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 تشريحي پاسخ
 98 سال سراسري آزمون

  تجربيگروه آزمايشي علوم 
  كشور) رج ازخا(
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  زبان و ادبيات فارسيزبان و ادبيات فارسي
 4پاسخ: گزينۀ  -1

  هاي آهني متعدّد قرار دارد. اي از زنجير يا حلقه شكل در زورخانه از جنس آهن كه در يك طرف آن رشته اي كماني كباّده: وسيله  
  1پاسخ: گزينۀ  -2

  چين. است نه سخن» بهره نااميد و بي«معني  خايب به  
  1پاسخ: گزينۀ  -3

  كشيده، بركشيده/ معوج: كج/ سجيه: خوي و عادت/ شگرف: قوي، نيرومند نآخته: بيرو   
  2پاسخ: گزينۀ  -4

  موارد نادرست:  
  زنخدان ) ذنخدان 1  
  شائبه ) شاعبه 3  
  اشباه غاشيه/ اشباح  ) قاشيه 4  

  3پاسخ: گزينۀ  - 5
  مناسب است.» هزينۀ زندگي«معني  به» مؤونت«مناسب نيست و » رساندن ياري«معني  به» معونت« 3در گزينۀ   

  4پاسخ: گزينۀ  -6
  است.  آمده » مردارخار«شكل نادرست  به» مردارخوار« 4در گزينۀ   

  2پاسخ: گزينۀ  -7
  ها: هستند. موارد نادرست ساير گزينه» نثر آميخته به نظم«هر سه كتاب  2در گزينۀ   
  است.» منظوم«الطيّر  ) منطق1  
  هستند. (البته در صورت سؤال، قصۀ شيرين و فرهاد آمده كه منظور همين است.)» منثور«رهاد ) تاريخ بيهقي و قصۀ شيرين ف3  
  است.» منظوم«) حملۀ حيدري 4  

  1پاسخ: گزينۀ  -8
  ها: ها در هركدام از گزينه بررسي تشبيه  
  تشبيه 4) تو به خورشيد/ ايوان حسن/ من به ذرهّ/ ميدان عشق: 1  
  تشبيه 1) زندان عشق: 2  
  تشبيه 2وزن فكرت/ رشتۀ طاقت: ) س3  
  تشبيه 2) سخن به زلف/ كار خود به كار جهان: 4  

  1پاسخ: گزينۀ  -9
قصـد و «در معنـي مجـازي » سـر«ها  است. در ساير گزينـه  كار رفته معني عضوي از بدن است و در معني حقيقي خود به به 1در گزينۀ » سر«  

  است.  كار رفته به» انديشه
  3پاسخ: گزينۀ  -10

  ها: هاي مقابل هركدام از گزينه بررسي آرايه  
  ) پارادوكس: كمند، حلقۀ نجات باشد./ تشبيه: كمند زلف1  
  ) تشبيه: صبح اميد/ استعاره: خنديدن صبح تشخيص و استعاره دارد.2  
  قبول نيست)./ تلميح: ندارد. هم در معني همسر خسرو قابل» شكر«معني مزهٔ شيرين است و  در اين بيت فقط به» شيرين(«) ايهام: ندارد. 3  
هـا بيـت را داراي تلمـيح  واسطۀ آن توانيم به كنند و نمي قبول نيستند، تلميح ايجاد مي توجه: معني ديگر كلمات شكر و شيرين كه در اين بيت قابل  

  آيد. وجود مي باشند، ايهام تناسب به اشتهقبول دو واژه با هم تناسب د قبول است و وقتي دو معني غيرقابل بدانيم. البته آرايۀ ايهام تناسب قابل
كردن خورشيد و منـّت پـذيرفتن  است./ استعاره: احسان  شبه) زير منتّ خورشيد بودن دانسته شده ) حسن تعليل: علت خميدگي ماهِ نو (يك4  

  ماه تشخيص و استعاره است.
  2پاسخ: گزينۀ  -11

  ):2ها مطابق گزينۀ ( بررسي آرايه  
  است. دل به كعبه تشبيه شده تشبيه (بيت ب):   
  مجاز از سخن است.» دم«مجاز (بيت د):   
  آميزي (بيت الف): رنگين بودن صحبت حس  
  اسلوب معادله (بيت ج): دو مصراع مستقل هستند، مصراع دوم مثالي براي مصراع اول است و اجزاي متناظر بين دو مصراع وجود دارد.  
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  2پاسخ: گزينۀ  -12
  صورت زير است: ي از اشكال نيست و شكل درست آن بهخال 2البته گزينۀ   

  

 

صورت  يا به

  
  را پاسخ بدانيم. 2تري وجود دارد و بايد گزينۀ  ها خطاي اساسي ولي در ساير گزينه  
  ها: شكل درست ساير گزينه  
: 1گزينۀ   

 

تر:  شكل ساده يا به
 

  

: 3گزينۀ   
 

تر:  شكل ساده يا به
 

  

: 4گزينۀ   
 

تر:  شكل ساده يا به
 

  

  2پاسخ: گزينۀ  -13
است و به مفعول و مسند نياز دارد: [تو] (نهاد) جهـان (مفعـول) را خـراب (مسـند) » گرداني مي«و » سازي مي«معادل » كني«فعل  2در گزينۀ   

  كني (فعل). مي
  3پاسخ: گزينۀ  -14

  ضميرها بايد بيت را معني و بازنويسي كنيم:  بردن به نقش براي پي  
  بندي. اليه) مي سوي تو (متمم) درآيم، در به رويم (مضاف راني، چو خواهم به چو آيم كه تو (مفعول) را ببينم، مرا از كوي مي  

  2پاسخ: گزينۀ  -15
  ها: در گزينه» را«انواع   
  جانِ تشنگان باديه ) فكّ اضافه: تشنگان باديه را جان 1  
  به نافه چندان دم دهد. ) حرف اضافه: نافه را چندان دهد دم 2  
  تا خار از قدمِ رهروان غم برآيد. را خار از قدم برآيد  ) فكّ اضافه: تا رهروان غم3  
  نرگس جادوي تو، سرمست [است]. شربت هجران، روزيِ من [است]/ تو را نرگس جادو سرمست  ) فكّ اضافه: مرا شربت هجران روزي 4  

  4پاسخ: گزينۀ  -16
  ها: موارد نادرست ساير گزينه  
  اسم است، نه صفت. »جوشش«صفت است، نه اسم و » تاب بي) «1  
  صفت است، اسم نيست.» شكسته) «2  
  مركب است، نه وندي. - وندي» پرگشوده) «3  

  4پاسخ: گزينۀ  -17
  » ناپايداري احوال روزگار: «4مفهوم مشترك بيت سؤال و گزينۀ   
  ها: مفهوم ساير گزينه  
  هاي خود را زير پا گذاشت. دادن به معشوق بايد خواسته ) براي دل1  
  ارزش و جهان را هيچ پنداشتن نبستن به جهان بي وصيه به دل ) ت2  
  ) در جهان، شادي واقعي ممكن نيست و هر شادي در حقيقت غم است.3  

  3پاسخ: گزينۀ  -18
ل تحمـل اميد وصا«ها مفهوم اصلي اين است كه  در سايرگزينه». پس از وصال، او را گرفتار فراق نسازد«خواهد  عاشق از معشوق مي 3در گزينۀ   

  ».كند فراق را ممكن مي
  1پاسخ: گزينۀ  -19

  است.» هاي راه پرخطر عشق بازي در راه معشوق و تحمل سختي جان«ها سخن از  است و در ساير گزينه» كشي عاشق ملامت« 1مفهوم گزينۀ   
  1پاسخ: گزينۀ  -20

  است.» ناپايداري جهان«مفهوم اصلي  1است؛ اما در گزينۀ » ريضرورت توجه به گرفتاران در هنگام گرفتا« 4و  3، 2هاي  مفهوم مشترك گزينه  

·I¿]  ·Hkºn  ¾«UnIÄp  ·A ·I¿]  ·Hkºn  ¾«UnIÄp  ·A

kºn  ·A  SμÖ À  ³°ü kºn  ·A  SμÖ À  ³°ü
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  3پاسخ: گزينۀ  -21
  دنبال آن باشد.  و انسان بايد در درون خود به» همۀ اسرار و كمالات در انسان وجود دارد«همانند ابيات سؤال، مفهوم اصلي اين است كه  3در گزينۀ   
  ها: مفهوم ساير گزينه  
  خورد. بهره نبرد، فردا حسرت مي ) كسي كه از اين عالم1  
  ) كسي كه در اين دنيا به فكر قيامت نيست از بصيرت بهره ندارد.2  
  زند. ) نكوهش كسي كه در راه شناخت خود و خدا قدم برنداشته است و لاف خداشناسي مي4  

  4پاسخ: گزينۀ  -22
 4كننـد، امـا در گزينـۀ  مندي از امكاناتِ رسيدن به مقصد، تلاش نمي محور كلام، نكوهش كساني است كه با وجود بهره 3و  2، 1هاي  در گزينه  

  ».توان رسيد توان از پيش برد و به كمال نمي پروري و بدانديشي، كاري را نمي با تن«شاعر معتقد است 
  3پاسخ: گزينۀ  -23

  ».عزتّ و ذلتّ دست خداست«اين است كه  3مفهوم مشترك بيت سؤال و گزينۀ   
  ها: زينهمفهوم ساير گ  
  شود. ) اگر خدا دري را بر كسي ببندد، هر تلاش او سبب گرفتاري بيشتر مي1  
  ) نااميدنشدن از كرم خداوند2  
  ) بعد از مرگ تفاوتي بين شاه و گدا وجود ندارد.4  

  3پاسخ: گزينۀ  -24
  است.» ها جايي ارزش جابه) «ه(مفهوم ابيات (ب)، (د) و   
  مفهوم ساير ابيات:  
  داشتن الف) دشمن  
  ارزش است. ج) ذات و اصل ارزشمند، بدون دانش و تربيت، بي  
  2پاسخ: گزينۀ  -25

  شود. اين مفهوم ديده نمي 2مشترك است، ولي در گزينۀ » تواضع مايۀ كمال است«اين مفهوم كه  4و  3، 1هاي  در گزينه  

  زبان عربـيزبان عربـي

   ۱پاسخ: گزینۀ  -۲۶

ة واحدة: امّتی واحد، امّـت یگانـه   ــرین: مـژده /)۳و  ۲های  النّبیـّین: پیـامبران (رد گزینـه /)۴و  ۳های  ای (رد گزینـه امَُّ   دهنـده  آور، مـژده مبشِّ

  )۳و  ۲های  (رد گزینه

   ۲پاسخ: گزینۀ  -۲۷

  )۴گزینۀ  یجب: واجب است، لازم است (رد /)۱مداراة: مداراکردن، مدارا (رد گزینۀ  /)۳عَلَیّ: بر من است، بر من لازم است (رد گزینۀ   

   ۴پاسخ: گزینۀ  -۲۸

 /)۳و  ۲های  إلی أحسن الأعمال: به نیکوترین کارها، به بهترین اعمال (رد گزینه /)۳کند (رد گزینۀ  خواند، ما را دعوت می تدعونا: ما را فرا می  

  باشد. اضافی می ۱در گزینۀ » این« /)۳أو: یا (رد گزینۀ  /ها) کند (رد سایر گزینه تبعدنا: ما را دور می /)۳أو: یا (رد گزینۀ 

   ۲پاسخ: گزینۀ  -۲۹

من لغـات اخُـری: از زبانهـای  /ها) دخلت العربیّة: در زبان عربی وارد شده (رد سایر گزینه /)۳و  ۱های  المفردات الّتي: مفرداتی که (رد گزینه  

ی: نامیده می /ها) دیگر (رد سایر گزینه لغّتـین الفارسـیّة و العربیّـة: در دو زبـان فارسـی و عربـی، در في ال /)۳و  ۱های  شوند (رد گزینـه تسُمَّ

  )۱های فارسی و عربی (رد گزینۀ  زبان

   ۴پاسخ: گزینۀ  -۳۰

قـي القـرن العـاشر الهجـري: از مشـهورترین مستشــرقان قـرن دهـم هجـری  /)۳و  ۲های  إنهّا: همانا او، قطعاً او (رد گزینه     مـن أشـهر مستشر

محاضراتهــا العلمیّــة:  /)۳و  ۲هــای  أن تلقــی: ایــراد کنــد (رد گزینــه /)۳و  ۱هــای  توانســت (رد گزینــه نــت تقــدر: میکا /ها) (رد ســایر گزینــه

  )۳لغات عالمیّة: زبان بین المللی، زبان جهانی (رد گزینۀ  /ها) های علمی خود را (رد سایر گزینه سخنرانی

   ۱پاسخ: گزینۀ  -۳۱

حتّی أصل: تا برسم /)۴و  ۳های  شوم (رد گزینه شوم، سوار اتومبیل می أرکب السّیّارة: سوار ماشین می /)۴و  ۳های  کلّ یوم: هر روز (رد گزینه  

  )۲کم (رد گزینۀ  ربع ویک هشت، هشت به ربع الثّامنة إلاّ ربعاً: یک /)۴و  ۳های  مان (رد گزینه بیتنا: خانه /)۴و  ۳های  (رد گزینه

   ۳پاسخ: گزینۀ  -۳۲

یکفینا: برای ما کـافی اسـت،  /)۲و  ۱های  مصدر: منبعی (رد گزینه /)۴و  ۱های  الشّمسَ: خورشید را (رد گزینه /)۴و  ۱های  گزینه وجدت: یافتم (رد  

  )۴و  ۲های  تبتعد: دور شود (رد گزینه /)۲أو: یا (رد گزینۀ  /)۴و  ۲های  أن تقرب: نزدیک شود (رد گزینه /)۴باشد (رد گزینۀ  برای ما کافی می
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   ۲پاسخ: گزینۀ  -۳۳

  ها:  بررسی سایر گزینه  

  ) معلّماً مسروراً: معلّم خوشحالی را۱  

  نوشت ) [دعوت] ... یکتب: می۳  

  ».)ولد«است؛ نه » امُّ «فهمیم که حال برای  ، می»مبتسمة«) امُّه مبتسمةً: مادرش که خندان است (با توجه به مؤنث بودن ۴  

   ۲پاسخ: گزینۀ  -۳۴

  گمان فخر برای انسانی است که ....! نسان ... : بی) إنّ الفخر للإ ۱  

  ) إنّ النّاس ... : قطعاً مردم ...!۳  

  های برخی ...! ) إنّ غصون بعض ... : بدون شک شاخه۴  

  کند. را تأکید می تمام جملۀ بعد از خود» إنَّ «  

   ۴پاسخ: گزینۀ  -۳۵

  ها) همۀ شهرهای کشورم: جمیع مدن بلادي (رد سایر گزینه /ها) دیدم: لیتني کنتُ اشُاهد، (رد سایر گزینه کاش ... می  

 ترجمۀ متن:  

کند و افراد آن برای دور کردن بدی و تجاوز به مملکتشان، بر روی تعدادی از درختـان نزدیـک بـه  های بزرگی زندگی می کلاغ در دسته«

  ستند! ها پرندگانی ضعیف در مقابله کردن با دشمنان ه شوند؛ چراکه آن هم، جمع می

دلیـل تـرس از منتشــر شـدن  کنند پس بعد از مرگش به ها از آن مراقبت می ها بیمار شود و نتواند پرواز کند بقیۀ کلاغ هنگامی که یکی از آن

  طور که داستان معروف آن در قرآن کریم ذکر شده است، از کلاغ آموخت! کنند! انسان دفن کردن اموات را همان اش، او را دفن می بیماری

هـا را بـا  شـوند آن هـا دور آن جمـع می انـدازد و هنگـامی کـه ماهی هـا را در رودخانـه می کند و سپس آن های نان را جمع می کلاغ تکه

  »شود که کلاغ پرندۀ باهوشی است! چنین برای ما روشن می کند و این منقارش شکار می

   ۳پاسخ: گزینۀ  -۳۶

  » یرا او ............... کلاغ شبیه انسان است؛ ز«ترجمۀ صورت سؤال:   

  گیرد! ) تصمیم به دفن بیمار می۲  کنند! ها تجمّع می دست آوردن تجربه ) برای به۱  

  ) مأمور بود به انسان دفن کردن مردگانش را یاد دهد!  ۴کند!  ها جلوگیری می ) از انتشار بیماری۳  

   ۱پاسخ: گزینۀ  -۳۷

  زد! سا اش را روی یک درخت می ) هر کلاغی لانه۱  

  کنند! خاطر ضعفشان با هم تجمّع می های ضعیف، به ) کلاغ۲  

  ) اگر کلاغ نتواند پرواز کند، ممکن است بمیرد!۳  

  ترسد! ها می ها و تجاوز به آن ) دشمن از اجتماع کلاغ۴  

   ۱پاسخ: گزینۀ  -۳۸

  »کلاغ باهوش است زیرا او ............... «ترجمۀ صورت سؤال:   

  کند! ) مرده را دفن می    ۲! خورد ) ماهی می۱  

  گیرد! کار می ) برای شکار، حیله به۴  برد! کار می ) نان را مانند طعمه به۳  

   ۳پاسخ: گزینۀ  -۳۹

  »کند؛ ...............  کلاغ، کلاغ را دفن می«ترجمۀ صورت سؤال:   

  ) تا بدی و تجاوز را از مملکتش دفع کند!۱  

  دهد! خواهد، انجام می ) زیرا او قوی است و آنچه را می۲  

  های متعدّد!  ) برای پیشگیری از گسترش بیماری۳  

  اش قادر به پرواز کردن نیست! خاطر بیماری ) زیرا او به۴  

   ۴پاسخ: گزینۀ  -۴۰

  فاعله محذوف » قصّة«) فاعله ۱  

  للغائبة ) للمخاطبة ۲  

  للغائبة ) للمخاطب ۳  

   ۳پاسخ: گزینۀ  -۴۱

  بةللغائ ) للمخاطب ۱  

  للغائبة  ) للمخاطبة ۲  

  (مصدره: تجمّع) ) (مصدره: تجمیع) ۴  
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   ۲پاسخ: گزینۀ  -۴۲

  »قصّة«صفة للموصوف  » ها«إلیه للمضاف ضمیر  مضاف /(مصدره: شهرة) ) (مصدره: إشتهار) ۱  

  »قصّة«صفة للموصوف  » ها«) صفة للموصوف ضمیر ۳  

  اسم مفعول ) اسم مکان ۴  

   ۳پاسخ: گزینۀ  -۴۳

  باشد. می» إفتعال«باشد؛ زیرا فعل مضارع معلوم باب » یَلتَفِتُ «باید » یَلتَفَتُ «باشد؛ زیرا اسم فاعل است. » الطاّلبِ«باید » الطاّلَب«  

   ۲پاسخ: گزینۀ  -۴۴

  کنند! ها را تألیف می ) نویسندگان: اندیشمندانی که کتاب۱  

  شود!  ) ظرف: فقط از چوب درخت گردو ساخته می۲  

  کنیم! سختی به آن صعود می ) قلّه: رأس کوه بلندی است که به۳  

  شود! ) چادر: اتاقی که از پارچۀ مخصوص، با ابعاد گوناگون درست می۴  

   ۱پاسخ: گزینۀ  -۴۵

  متضاد هستند.» قعود: نشستن«و » القیام: برخاستن«  

ها بـا هـم  در سـایر گزینـه») الشّـرب: آشـامیدن«و » الأکل: خوردن«و (») المطر: باران«و » الثّلج: برف(«، »)قمر: ماه«و » شمس: خورشید(«  

  تضاد ندارند؛ بلکه تناسب دارند.

   ۳پاسخ: گزینۀ  -۴۶

  باشد.» أفضل«باید » فُضلی«  

  د.باشد؛ حتی اگر آن دو اسم، مؤنث باشن» أفعل«آید، باید بر وزن  دقت داشته باشید که وقتی اسم تفضیل برای مقایسه بین دو اسم می  

   ۴پاسخ: گزینۀ  -۴۷

  ی نون وقایه  إحمِ  » إحمني: مرا حمایت کن) «۱  

  ی نون وقایه  أعِن  » أعِنّي: مرا یاری کن) «۲  

  ی نون وقایه  لیت  » لیتني: کاش من) «۳  

  اسم تفضیل است و در آن نون وقایه وجود ندارد.»: نیازتر أغنی: بی) «۴  

   ۱پاسخ: گزینۀ  -۴۸

  باشد؛ زیرا فعل نهی است.» لا تیأسوا«باید » سونلا تیأ «  

  »ها گفتم از رحمت خدا ناامید نباشید! هایم را ناامید دیدم، پس به آن همکلاسی«ترجمۀ عبارت:   

   ۴پاسخ: گزینۀ  -۴۹

  شد.با می» لای نفی مضارع« ۳باشد. در گزینۀ  می» لای نفی جنس«، بر سر اسم آمده است و ۲و  ۱های  در گزینه» لا«  

   ۱پاسخ: گزینۀ  -۵۰

  منه ذکر نشده است. در این گزینه، مستثنی  

  منه هستند. مستثنی» شیئاً، النّاس و ذکریات«ترتیب  ها به در سایر گزینه  

  دين و زندگـيدين و زندگـي

  2پاسخ: گزينۀ  -51
كه  2ها يعني خدا است كه در گزينۀ  ها و زيبايي ترين هدف نيز رسيدن به سرچشمۀ خوبي كنندهٔ اهداف جامع است و جامع صورت سؤال نوصيف  

عنوان هـدف جـامع اشـاره  باشد، به ضرورت رجوع به خداوند به مي )من كان يريد ثواب الدنّيا فعند االله ثواب الدنّيا و الآخرة(ترجمۀ آيه شريفه 
  شده است.

  4پاسخ: گزينۀ  -52
كند و مانع تبعيـت انسـان از عقـل و  هاي زودگذر به گناه دعوت مي ترين دشمن انسان است كه آدمي را براي رسيدن به لذت نفس اماره دشمن  

  شود. وجدان مي
  4پاسخ: گزينۀ  -53

كسب كردن بدي يا همان انجام گناه يا همان تسـليم  )و الذّين كسبوا السيّئات (علت) جزا سيئّته بمثلها و ترهقهم ذلّة (معلول)(با توجه به آيۀ   
  شود. مي )ترهقهم ذلّة(غبار ذلت بر چهرهٔ انسان يا همان  و ستن گردشدن در برابر هوي و هوس موجب نش

telegram.me/IDNovin   www.idnovin.com

@IDNovin :بھترین جزوات، مشاوره با رتبھ ھای تک رقمی



 

6 

  2پاسخ: گزينۀ  -54
   دانند و حيـات ديگـري را  دانند همان منكران معاد هستند كه زندگي را محدود به دنيا مي كساني كه حقيقت وجود انسان را جسم و تن او مي

  براي انسان قائل نيستند.
    كند. دقيقاً به انكار معاد و محدود دانستن زندگي به دنيا اشاره مي )ا حياتنا الدنّيا ...و قالوا ما هي الّ(آيۀ  
  3پاسخ: گزينۀ  -55

  ها است. ، بيانگر بقاي آن»صدا در كوه«و يا » نوا در ناي«، 3نيازمندي در هر آن همان نياز در بقا است كه در بيت گزينۀ   
  1پاسخ: گزينۀ  -56

ه نياز است. نيازهاي طبيعي و غريزي و نيازهاي برتر و بنيادين. پاسخ به نيازهاي طبيعي و غريزي در جهـان خلقـت آمـاده انسان داراي دو دست  
تواند سعادت انسان را  اي است كه خدا به او عطا كرده مي هاي ويژه است، اما پاسخ به نيازهاي برتر و متعالي و بنيادين انسان كه برآمده از سرمايه

  تضمين كند.
  3پاسخ: گزينۀ  -57

    ناپذير و استوار الهي است.  مثالي از تقدير الهي و اين قانونمندي تخلف )لا الشمّس ينبغي لها ان تدرك القمر ...(آيۀ  
   كند. ها است كه خداوند براي هر مخلوقي، قبل از خلقتش تعيين مي ريزي اي از قوانين و برنامه تقديرات مجموعه  
  1پاسخ: گزينۀ  -58

  هر عملي بايد داراي دو حسن باشد. حسن فاعلي ناظر بر كيفيت عمل است و بيانگر آن است كه آن عمل براي رضاي خدا انجام شود.  
هـا و معيارهـاي خـدا  باشد و حاكي از آن است كه عمل طبق دستورات الهي و بر اساس چـارچوب دهندهٔ كميت عمل مي حسن فعلي هم نشان  

  انجام شود.
  3زينۀ پاسخ: گ -59

  )فاما الّذين آمنوا باالله (ايمان به خدا) و اعتصموا به (تمسك به خدا) فسيدخلهم في رحمة منه و فضل و يهديهم اليه صراطاً مستقيماً(  
  4پاسخ: گزينۀ  -60

  باشد، تغيير كرده است. مي 99كه منبع كنكور  98اين مفهوم در كتاب چاپ سال   
  2پاسخ: گزينۀ  -61

آمد تا تعليمات اصيل را  شد و پيامبر جديد مي ي بودن سطح فرهنگ و زندگي اجتماعي و نبود كتابت، تعليمات پيامبران تحريف ميدليل ابتداي به  
شـده تحريـف در  به مردم برساند. دقت كنيد كه تفاوت در فروع و جزئيات دين هميشه وجود داشته است، اما آنچه موجب تعدد پيامبران مـي

  شد.با اصول دين الهي مي
  2پاسخ: گزينۀ  -62

فايـده  هدايتگري پيامبر براي انساني كه هواي نفس را معبود خود گرفته بـي )أ رايت من اتّخذ الهه هواه افانت تكون عليه وكيلاً(با توجه به آيۀ   
  عهده بگيرد. تواند وكالت دفاعي اين فرد را به است و پيامبر نمي

  3پاسخ: گزينۀ  -63
سـابقه از  باشد، اشاره دارد و بيانگر ذكر نكات علمي بي مي 20ترين كشفيات نجومي قرن  ؤال به انبساط جهان كه از مهمآيۀ مذكور در صورت س  

  ابعاد اعجاز محتوايي قرآن كريم است.
  ها يا همان انبساط جهان است. دهندهٔ وسعت مداوم و مستمر آسمان نشان )لموسعون(عبارت   

  1پاسخ: گزينۀ  -64
   االله انصاري در حضور رسول خدا جابربن عبد در كنار كعبه ايستاده بود كه اميرالمؤمنين ، ها نزديك شد. همانجـا رسـول خـدا  به آن 

قسم به كسي كه جانم در دست قدرت اوست، اين مرد و شيعيان و پيروان او رستگارند و در روز قيامت اهـل «بارهٔ ايشان و شيعيان او فرمودند:  در
انّ الذّين آمنـوا و عملـوا (پرداختند. همان لحظه اين آيه نازل شد كه  هاي اميرالمؤمنين  تري به بيان بر پس رسول خدا س». نجات هستند

  .)الصاّلحات، اولئك هم خير البريّة
    اميرالمؤمنين »خيرالبرّية«دقت كنيد كه مصداق ، .و پيروان او هستند  
  3پاسخ: گزينۀ  -65

    هاي ولي مؤمنين را مشخص كرده است، اميرالمؤمنين  ويژگيمصداق آيۀ ولايت كه .است  
   يؤتون الزكّاة و هـم راكعـون() 3برپا داشتن نماز  -)يقيمون الصّلاة() 2ايمان داشتن  -)آمنوا() 1هاي ولي مؤمنين در آيه ولايت:  ويژگي(- 

  دادن زكات در حال ركوع.
  1پاسخ: گزينۀ  -66

 باشد، حذف شده است. مي 99كه منبع كنكور سال  97چاپ اين مطلب از كتاب يازدهم   
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  2پاسخ: گزينۀ  -67
    گردد، وعدهٔ خدا دربارهٔ آيندهٔ تاريخ به مؤمنان عامل بـه  مفهوم مي )ليستخلفنهّم في الارض(وعدهٔ جانشيني يا همان (خلافت) كه با عبارت

  ين الهي و بندگي بدون شرك دارد.عمل صالح است كه نتايجي از جمله تبديل خوف به امنيت، استقرار د 
   )َوَ لهَُم ارتضَي الَّذِي دينهَُمُ لهَُم ليَمُكَِّننََّ وَ قبَلهِِم منِ الَّذينَ كمَاَ استَخلفََ الاَرضِ، فِي ليََستَخلَِفنََّهُم الصاّلِحاتِ عمَلِواُ و منِكُم آمنَوا وَعَداَالله الَّذين 

  )شيَئاً ... بي يُشركِونَ لا يعَبدوننَي، اَمناً، بعَدِ خوَفهِِم منِ ليَبَُدِّلنََّهُم
  4پاسخ: گزينۀ  -68

  هاي عالم برزخ، وجود ارتباط ميان عالم برزخ و دنيا است كه مصاديق آن عبارتند از: يكي از ويژگي  
  تأخر. واسطۀ اعمال ما ) باز بودن پروندهٔ اعمال به1  
  آيند. ر خانواده خود ميكه به ديدا  ) وضعيت مؤمنين در حديث امام كاظم 2  
  ) خيرات و انفاق بازماندگان براي درگذشتگان.3  

  4پاسخ: گزينۀ  -69
  ها: بررسي گزينه  
  امكان معاد -: ضرورت معاد بر اساس حكمت الهي1گزينۀ   
  ضرورت معاد بر اساس عدل الهي -: ضرورت معاد بر اساس حكمت الهي2گزينۀ   
  ضرورت معاد بر اساس عدل الهي -لهي: ضرورت معاد بر اساس عدل ا3گزينۀ   
  امكان معاد -: امكان معاد4گزينۀ   

  2پاسخ: گزينۀ  -70
  رنمند.بهشتيان از بالاترين نعمت بهشت كه ديدار و خشنودي خدا است، مسرورند و در دارالسلاّم به جملۀ خدايا تو پاك و منزهي (سبحان االله) مت  

  4پاسخ: گزينۀ  -71
 در بتواننـد ها آن از هركدام تا است نهاده و شوهر زن از هريك برعهدهٔ حكيم خالق كه است وظايف مختلفي جهت به مرد و زن ميان هاي ت تفاو  

  .آورند پديد را متعادل خانوادهٔ يك و برعهده بگيرند را خاصي هاي نقش خانوادگي و زندگي مشترك
  1پاسخ: گزينۀ  -72

 امنيـت با و همراه مطمئن حضوري تا شود مي سبب بلكه شود، نمي زنان حضور كاهش سبب نهات ، نه)يدنين عليهنّ من جلابيبهنّ(حكم حجاب   
  .باشند ايمن دارند، حضور جامعه در كه اهلاني نا نگاه از و باشند داشته

  4پاسخ: گزينۀ  -73
   ارتبـاط ايـن شدن رايج. است شرع ارچوبچ خارج از جنسي ارتباط شده، رايج جوامع برخي در هم امروزه كه اسلام از قبل انحرافات از يكي 

  .كند مي را متزلزل خانواده بنيان و است جاهليت دوران به بازگشتي
    هشدار قرآن به مسلمين دربارهٔ بازگشت به جاهليت است.)انقلبتم علي اعقابكم(از طرفي آيۀ ،  
  2پاسخ: گزينۀ  -74

    رسول خدا» :اند، به جويندگان علم بنگـرد. سـوگند بـه   ني افتد كه از آتش دوزخ در اماندارد نگاهش به چهرهٔ كسا كسي كه دوست مي
كسي كه جان من در دست قدرت اوست، هر شاگردي كه براي تحصيل علم [نه به قصد شهرت و نه براي تظاهر و تفـاخر]، بـه خانـۀ عـالمي 

نهد، شهر آبادي  گردد و براي هر قدمي كه در اين مسير مي ر ميسالۀ عابد براي او منظو  آمد كند، در هر گامي، ثواب و پاداش عبادت يك و رفت
  ...»رود، زمين نيز  سازند. بر روي زمين كه راه مي در بهشت براي او آماده مي

    كند. آموزي و كسب دانش اشاره مي به اهميت علم )قل هل يستوي الذّين يعلمون ...(از طرفي آيۀ شريفۀ  
  3پاسخ: گزينۀ  -75

 از ظهر حركت كند، بايد روزه را تمام كند. حدّ ترخص بايد روزاش را بخورد و اگر بعد دار اگر پيش از ظهر حركت كند. بعد از رسيدن به همسافر روز   

  زبان انگليسيزبان انگليسي

  2پاسخ: گزينۀ  -76
  آموزان گفته شد تا مطمئن شوند كه وقتشان را در حين زمان امتحان در مدرسه هدر ندهند. ترجمه: به دانش  
 2كنيم، لذا گزينـۀ  استفاده مي notكنيم و براي منفي كردن مصدر از  دهد و در هدف از مصدر استفاده مي توضيح: اين تست هدف را نشان مي  

  درست است.
  3پاسخ: گزينۀ  -77

  ترجمه: چون او لنز مناسب براي دوربينش را نياورده بود، او نتوانست از آن صحنۀ عجيب عكس بگيرد.   
  دليل اينكه جملۀ دوم ماضي ساده است و جملۀ اول قبل از جملۀ دوم رخ داده، بايستي از زمان ماضي بعيد استفاده شود. توضيح: به  
   4پاسخ: گزينۀ  -78

  كرد.  سرعت حركت مي تر از آن به ترين ماشين و يا حتي شايد سريع اندازهٔ سريع رسيد كه به ترجمه: قطار مدرن به نظر مي  
 theاسم دارد، در جاي خالي نياز به يك تركيب اسمي داريم و براي صفت برترين بايسـتي  2سۀ صفت برابري و برتري نياز به توضيح: چون مقاي  

  درست است. 4بيايد؛ لذا گزينۀ 
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  1پاسخ: گزينۀ  -79
  ترك كنند. 202سپتامبر  15كردند تا وطن خود را روز  ريزي مي ترجمه: آن دو رفيق برنامه  
 1رسيم. گزينۀ  آيد و در اين سؤال در نهايت به روز مي مي onو براي روز حرف اضافۀ  inل اينكه براي سال و ماه و فصل حرف اضافۀ دلي توضيح: به  

  درست است.
  3پاسخ: گزينۀ  -80

  اي بيشتر انجام دهند.  از تصادفات جاده جلوگيريشود كه اقدام فوري براي  ترجمه: از نيروهاي پليس خواسته مي  
  ) احاطه كردن4  ) جلوگيري كردن3  ) دفاع كردن2  انداز كردن جات دادن، پس) ن1  

  2پاسخ: گزينۀ  -81
  جسمي، از سردرد گرفته تا زخم معده، شود. اختلالاتتواند باعث تنوعي از  ترجمه: استرس مي  
  ) آگهي، اعلان4  ) بيمار3  ) اختلال2  ) تركيب1  
  2پاسخ: گزينۀ  -82

  كند تا از جنگ اجتناب كند (جلوي جنگ را بگيرد).  هر كاري را مي اخلاقيهاي  ي با ارزشكس ترجمه: به نظر من، هر  
  نواز ) مهمان4  ) دلخواه3  ) اخلاقي، اخلاق2  ) شجاع1  
  1پاسخ: گزينۀ  -83

طـور  بـهو هـاي ا كننده اسـت، امـا ايـن مجموعـۀ جديـد عكـس گيرد تقريباً هميشه يكسان و كسل مي (Paul)هايي كه پاول  ترجمه: عكس  
  آور است. جذاب و هيجان اي   غيرمنتظره

  ) مشتاقانه4  طور نامرئي ) به3  طور ناگهاني ) به2  طور غيرمنتظره ) به1  
  4پاسخ: گزينۀ  -84

 و سپس شروع به كنم پيدا ميخواهم يك داستان انگليسي بخوانم، من در ابتدا معني لغات جديد را در يك ديكشنري  ترجمه: هر زماني كه مي  
  كنم. خواندن داستان مي

  ) بار را تحويل دادن، اتاق تحويل گرفتن2  اي بودن، طرفداري كردن  ) مخفف كلمه1  
  ) معني لغتي را در كتاب مرجع پيدا كردن4    ) فوت كردن3  
  4پاسخ: گزينۀ  -85

اش  در واقع به او اين فرصت را داد تا از بچـه عنوان يك مادر بود، براي ويكتوريا به نعمت و موهبتترجمه: چند سال پيش يك پرستار بودن يك   
  بهتر مراقبت كند.

  ) سوغاتي، يادگاري4  ) نعمت، موهبت3  ) عملكرد، تابع2  ) تقاضا، درخواست1  
  1پاسخ: گزينۀ  -86

  دانم. ترجمه: آن پيرمرد پايين خيابان هميشه سرش در لاك خودش است. من تازه فهميدم كه من حتي اسم او را نمي  
 )for) توجه كردن (با حرف اضافۀ 2    توجه كار خود بدون) م1  
  ) دور شدن4    ) تسليم شدن3  
  يعني سر كسي در لاك خود بودن. keep to oneselfتوضيح: تركيب   
  3پاسخ: گزينۀ  -87

  ترجمه:   
  .(Pam): اين ساعت مچي براي تولد تو است، پم (Mery)مري   
  دانم كه آيا آن را دست كنم. رسد، بنابراين نمي به نظر مي : متشكّرم، اما اين ساعت ارزان(Pam)پام   
  .شمرند دندان اسب پيشكشي را نميمادر گام:   
  ) به عمل كار برآيد، به سخنداني نيست.2    ) سحرخيز باش تا كامروا شوي.1  
  شمارند. ) جوجه را آخر پاييز مي4  شمرند. ) دندان اسب پيشكشي را نمي3  
  ترجمۀCloze Test:  

تصـور توانست  كه تا همين يك نسل پيش حتي نمي شده استهاي پزشكي و فناوري زيستي منجر به شرايطي  هاي اخير در حوزه يشرفتپ
ها زنده نگـه  طور نامحدود توسط ماشين به توانند ميتواند در بدن بيمار كار گذاشته شود. مردم  شده مي هاي پلاستيكي با باتري فعال . قلبشود

كمك كند، مسائل  بشريتچنين دستاورهاي علمي شايد نهايتاً به تواند ساخته شود. در حالي كه  از حيوانات مي هاي دقيقي نمونهداشته شوند. 
  اي را نيز ايجاد كرده است.  هاي قانوني و اخلاقي پيچيده و معضل

  4پاسخ: گزينۀ  -88
  نياز به حال كامل داريم. recentدليل وجود كلمۀ  توضيح: به  
  2اسخ: گزينۀ پ -89

  ) نياز داشتن4  ) مقايسه كردن3  ) تصور كردن2  ) جايگزين كردن1  
  1پاسخ: گزينۀ  -90

  درست است. can (Modal)دليل وجود امكان انجام كاري، فعل كمكي ناقص  ) توضيح: به1  
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  3پاسخ: گزينۀ  -91
نيز چون صفت را بعد از اسم آورده اسـت، نادرسـت اسـت و  4ۀ اند كه نادرست است. گزين اسم و قيد تركيب شده 2و  1هاي  توضيح: در گزينه  

  درست است. 3نشيند؛ لذا گزينۀ  صفت قبل از اسم مي
  4پاسخ: گزينۀ  -92

  ) بشريت، انسان4  ) ميراث3  ) رفتار2  ) اخلاق، اصول اخلاقي1  
  1مطلب  ترجمۀ درك:  

تري نگه دارند. در گذشته، براي مردم مهم بود  تا غذا را براي مدت طولاني هايي پيدا كنند اند تا راه هزاران سال است كه مردم تلاش كرده
هايي كه پيدا كردن آن سخت بود، مانند زمستان ذخيره كنند. امروزه هم مناطق زيادي وجود دارد  چون نياز داشتند كه غذاي تازه را براي زمان

ها نياز دارند تا  . آنداري كنند نگهها  هايي بدون استفاده از يخچال را با روش كه بدون برق هستند و مردم ساكن در اين مناطق نياز دارند غذا
  شود اين غذاها را نگه دارند. آنجا كه مي

هاي باستان در  توانند رشد كنند. در زمان ها نمي ترين نوع نگهداري غذا است. اگر آب غذا گرفته شود، باكتري خشك كردن قديمي
ها از  گذاشتند تا در نور خورشيد و باد خشك شوند تا زماني كه تمام آب طبيعي آن اً گوشت و ميوه را بيرون ميسير، مردم صرف كشورهاي گرم

شود. مثلاً  زمان زيادي باقي بماند. خشك كردن ميوه بعضي اوقات منجر به يك محصول كاملاً جديد مي شد كه ميوه مدت بين برود. اين باعث مي
  شود.  ي خشك تبديل ميانگور به كشمش و آلو به آلو

هاي ديگري دارند تا در جاهاي  شود، اما مردم روش تر مؤثر واقع نمي تر و مرطوب خشك كردن غذا در نور خورشيد در آب و هواهاي خنك
  كنند.  سرد غذا را نگهداري مي

  4پاسخ: گزينۀ  -93
  دارد. saveترين معني را به كلمۀ  در پاراگراف اول نزديك preserveترجمه: لغت   
  ) نگه داشتن، ذخيره كردن4  ) دوام داشتن3  ) پيدا كردن2  ) نياز داشتن1  

  4پاسخ: گزينۀ  -94
  است. يك تكنيك نگهداري غذاترجمه: موضوع پاراگراف دوم   
  2پاسخ: گزينۀ  -95

  است. ملۀ قبل آنبراي حمايت از جشود،  ترجمه: در پاراگراف دوم نقش مثال انگور به كشمش و آلو به آلو خشك تبديل مي  
  3پاسخ: گزينۀ  -96

  .چند روش ديگر نگهداري غذاكند با بحثي دربارهٔ  ترجمه: اين متن احتمالاً ادامه پيدا مي  
  هاي ديگري دارند تا در جاهاي سرد غذا را نگهداري كنند. گويد مردم روش دليل خط آخر پاراگراف آخر كه مي توضيح: به  
 2مطلب   ترجمۀ درك:  

نام مايبريج  اند. مردي به عنوان مخترع سينما نام برد. در حقيقت، كلي از افراد در توسعۀ سينما نقش ايفا كرده ن از يك نفر بهتوا  نمي
(Muybridge)  ساخت. آن فيلمي از يك اسب در حال دويدن بود و فقط چند ثانيه مدت آن بود. تا  1878اولين تصوير متحرك را در سال

توانست در هر  ها فقط مي هاي متعددي را براي نشان دادن تصاوير متحرك اختراع كرده بودند، اما خيلي از اين ري ماشين، افراد ديگ1895سال 
ها را روي پرده بيندازد، خيلي مهم بود. توماس اديسون يكي از اولين  توانست فيلم هايي كه مي نوبت توسط يك نفر تماشا شود. توسعۀ ماشين

را نشان   هاي او بندبازهايي را در حال اجرا، يا رخدادهاي روزمرهّ داد. فيلم اي كوتاه را به مخاطبين بيست يا بيشتر نشان ميه افرادي بود كه فيلم
  داد مانند مردي در حال غذا خوردن. مي

هاي مختلف يا  ه مكانها معمولاً مستندهايي راجع ب ها سياه و سفيد و صامت بودند. آن ها فقط چند دقيقه بود. آن در ابتدا طول فيلم
تري  هاي طولاني داستان ها آندادند. بعداً  درآوردن نشان مي هايي بودند كه مردم را در حال زمين خوردن و شكلك رويدادهاي خبري، يا كمدي

  زد. اي بود كه در سالن سينما پيانو مي  شد، نوازنده شدند، اما هنوز صدا نداشتند. در عوض، شايد هنگامي كه فيلم پخش مي
تمپل  ترين نوع فيلم بودند. يك خواننده و هنرپيشۀ بسيار محبوب آن زمان شرلي احتملاً محبوب 40و  30فيلم موزيكال در سرتاسر دهۀ 

(Shirly Temple) ساله بود كه همه عاشق تماشاي اجراي او روي صحنه بودند. بود، او دختري پنج  
  1پاسخ: گزينۀ  -97

  »؟چه كسي فيلم را اختراع كرد«دارد عمدتاً به كدام سؤال جواب بدهد؟ ترجمه: پاراگراف اول قصد   
  1پاسخ: گزينۀ  -98

  گردد. برمي ها فيلمدر پاراگراف دوم به  theyترجمه: ضمير   
  4پاسخ: گزينۀ  -99

ك موسـيقيدان كـه يكـي از آلات يـ«جـز:  كند بـه ها اشاره مي شده در فيلم داده هاي نشان عنوان صحنه هاي زير به ترجمه: متن به تمام گزينه  
  .»نوازد موسيقي را مي

  2پاسخ: گزينۀ  -100
  .»ها نه تنها تصويري بودند بلكه صوتي نيز بودند آن«شود؟  استنباط مي 40و  30هاي دهۀ  هاي زير راجع به فيلم يك از گزينه ترجمه: كدام  
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  زمين شناسيزمين شناسي
 1پاسخ: گزينۀ  -101

  اند.  تأثير نيروهاي گرانشي متقابل قرار گرفته تحتاجرام آسماني مختلف وجود دارد كه و ... و سياره  در هر كهكشان، ميلياردها ستاره  
  1پاسخ: گزينۀ  -102

pطبق قانون كپلر    d2   كنيم.  مسئله را حل مي 3
pواحد نجومي فاصله تا خورشيد  d d d    2 3 2 38 4  

تا زمين واحد نجومي فاصلۀ شهاب  4 1 3  
  3پاسخ: گزينۀ  -103
  درجۀ شمالي است. 5/23شهري كه در خردادماه سايه ندارد، متعلق به مدار بين صفر تا   
  1پاسخ: گزينۀ  -104

  است.  14يعني نيتروژن  1راديواكتيو، گزينۀ  14عنصر پايدار حاصل از فروپاشي كربن   
  1پاسخ: گزينۀ  -105
  ها اتفاق افتاد.  فشان هاي آتش كره، فوران تشكيل سنگ پس از  
  2پاسخ: گزينۀ  -106

  ها وجود دارد.  شكل رگۀ مس فلزي و جدا از باطله سه كانۀ فلزي آزاد عبارتند از: طلا، نقره و مس. كاني مس به  
  1پاسخ: گزينۀ  -107
  فلدسپارها از نوع پلاژيوكلازها هستند. ترين تركيب سيليكاتۀ پوستۀ زمين،  طبق نمودار كتاب درسي، فراوان  
  2پاسخ: گزينۀ  -108

TH / Ca / Mg / /       2 22 5 4 1 2 5 40 4 1 30 223  
  4پاسخ: گزينۀ  -109

Qطبق فرمول آبدهي:    A V   
  V  ،سرعت رودA (عمق و عرض رود) سطح مقطع رود  
  4پاسخ: گزينۀ  -110

  ند آبخوان تشكيل دهد. توا سنگ آهك اگر داراي حفرات انحلالي باشد، مي  
  3پاسخ: گزينۀ  -111

  نامند.  فشار، سطح آب چاه را همان سطح پيزومتريك مي تحتدر آبخوان   
  2پاسخ: گزينۀ  -112

  هاي زيرزميني:  شده در آب هاي حل در مورد عوامل مؤثر بر غلظت نمك  
شود فقط اگر سرعت حركت آب زيرزميني زيـاد باشـد  هم زياد مي ها ها زياد باشد، غلظت نمك شده و حلاليت كاني اگر دماي آب و مسافت طي  

  يابد.  دهد و غلظت افزايش مي ها را نمي فرصت انحلال به نمك
  1پاسخ: گزينۀ  -113
 هاي مختلف، از يك نوع نيست، در سدهاي بتني از سيمان، ماسه، شن و ميلگرد و در سدهاي خاكي از رس، ماسه، استفاده در سازهموردمصالح   

  شود، پس شن و ماسه مشترك است.  سنگ استفاده مي شن و قلوه
  4پاسخ: گزينۀ  -114

كمتر اسـت و  ها آن ريز بيشتر باشد، پايداري هاي دانه بستگي دارد. هرچه رطوبت خاك در خاك ها آن ريز به مقدار رطوبت هاي دانه پايداري خاك  
  شوند.  خميري مي

  2پاسخ: گزينۀ  -115
  توان عناصر آرسنيك، كادميم، سلنيم و روي را مشاهده كرد.  سولفيدي ميهاي  در كانسنگ  
  3پاسخ: گزينۀ  -116

  شود.  ها و غضروف مي مصرف بيش از حد فلوئور باعث خشكي استخوان  
  3پاسخ: گزينۀ  -117
خصـوص سـلنيم، بـا نقـش  شوند. برخي عناصر بـه سرطان ميگر، باعث وقوع  هاي بسيار واكنش با تشكيل بنيان LiO2سوپراكسيدها مانند   

  توانند سوپراكسيدها را از بين ببرند.  آنزيمي مي
  4پاسخ: گزينۀ  -118
ف بـالا طـر  بهف پايين حركت كرده (گسل عادي) و در سمت راست، فراديواره كه طر  بهتوان در گسل سمت چپ، فراديواره كه  در شكل سؤال مي  

  س) را مشاهده كرد. حركت كرده (گسل معكو 
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  4پاسخ: گزينۀ  -119
  خوردگي و تحت تنش كششي، باعث ايجاد گسل عادي شده است.  تنش فشاري باعث چين تحت اين شكل   
  2پاسخ: گزينۀ  -120

اقيانوسـي در هـاي  تواند سبب تشكيل پوستۀ جديد اقيانوسي شود و از طرفي ورقه هاي اقيانوسي مي كوه خروج مواد مذاب از محور ميان رشته  
  كند.  گذاري ادامه پيدا مي ها باعث ايجاد برجستگي كرده و فرسايش و رسوب دهند و از طرفي برخورد ورقه ها فرورانش مي درازگودال

  3پاسخ: گزينۀ  -121
تر (كرتاسه، رس) قرار  هاي جوان تر (ژوراسيك، آهك) و در اطراف سنگ هاي قديمي شوند كه در مركز سنگ ها طوري خم مي ها، لايه در تاقديس  

  گيرند.  مي
  3پاسخ: گزينۀ  -122
  شكل دارد.  اي رسد و حركت دايره نگار مي آخرين موجي است كه به دستگاه لرزه (R)موج ريلي   
  1پاسخ: گزينۀ  -123
  ار دارد.ترين ذخاير گازي در خانگيران سرخس قر  هاي آهكي) ميدان اهواز و بزرگ ترين ذخاير نفت ايران در (سنگ بزرگ  
  4پاسخ: گزينۀ  -124
  سيرجان -دختر، رسوبي: زاگرس، دگرگوني: سنندج پل -پهنۀ آذرين: اروميه  
  2پاسخ: گزينۀ  -125
  غربي است.  -طبق شكل كتاب درسي، گسل مشا، تقريباً شرقي  

  رياضيرياضي

 1پاسخ: گزينۀ  -126

tan x tan x Sin x tan x Cos x( Sinx) ( ) ( )
Sinx Sinx Sinxtan x

CosxCos x


  



2 2

2
2

1 1
111

   

xچون   
  2 عني (يx  در ربع دوم قرار دارد)، پسCosx    و داريم: 0

Cos x Sinx Cos xCosx tan x( ) Cosx Cos x
Sinx Cosx Sinx

      
2 2 2   

  4پاسخ: گزينۀ  -127
  سرعت پرنده در هواي آرام باشد، داريم: Vاگر   

V



1
Vزمان رفت  5  5 سرعت در جهت موافق باد  

V



1
Vزمان برگشت 5  5 سرعت در جهت مخالف باد  

9دقيقه معادل  9با توجه به اينكه   
  ساعت است، داريم: 60

V V V V V V ( V)
V V V

V
( V )( V )

V

              
  


     

 

32 2 2
2

1 1 9 2 3 3 75 40 3 40 75 0 9 40 3 225 05 5 60 2025
15

3 45 3 5 0 5
3





   

  3پاسخ: گزينۀ  -128

x

x x x x x x(x ) x x
x (x )(x ) x (x )(x ) (x )(x )x x

x x (x )(x ) x
(x )(x ) (x )(x ) x



       
        

        

    
     

    

2
2

2 2

7 8 7 8 7 8 1 6 80 0 0 02 2 1 2 2 1 2 12
6 8 2 4 40 0 02 1 2 1 1

   

 R JH¼]: ·

x
||x x , x x ( , ) x ( , ) ( , )|| ||x ||



            
  



1 4
4 1 4 2 1 4 2 1 2 2 4
1

   
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  4پاسخ: گزينۀ  -129

كنيم، كه اين كار به  مدرسه انتخاب مي 3مدرسه،  5ابتدا از بين    
 
 

5
نفر هر مدرسـه فقـط يـك نفـر را  4انجام است. سپس از هر  قابل حالت 3

  كنيم: انتخاب مي
     

        
     

35 4 4 4 10 4 10 64 6403 1 1 1   

  1پاسخ: گزينۀ  -130
2 ·H¼Ua a a a a a a a a

a
a

a

               


          

 

2 22 3 16 1 3 16 1 2 3 16 1 4 4 4 7 15 0
37 1749 16 15 289 58 4





   

  a  aدر معادلۀ  3 a  3 16 1 aقبول است. بنابراين  كند. پس غيرقابل صدق نمي 2  
5
  جواب معادله است و داريم: 4

a ( )    
54 9 4 9 44   

  2پاسخ: گزينۀ  -131
  
  

BA BMBCD : AM DC BD
BD BC BD

     
4 1 82


   

  
  

  2پاسخ: گزينۀ  -132
kبرابر  ها آن هاي نسبت مساحت آنگاهباشند،  kدانيم اگر دو مثلث، متشابه با نسبت تشابه  مي     است. 2

AEF
AEF ABC

ABC

EF BC AEF ~ ABC
S AF x( ) ( ) S S
S AC x



     2 2 1 1
3 9 9

 


   

AMN
AMN ABC

ABC

MNCB ABC AMN ABC ABC

MNCB ABC

MN BC AMN ~ ABC
S AN x( ) ( ) S S
S AC x

S S S S S

S S



     

    

 

2 22 4 4
3 9 9

4
9

5
9

 


   

  يابيم: زده را مي حال نسبت مساحت دو ناحيۀ سايه  

ABCAEF
MNCB ABC

SS
S S

 

1
19

5 5
9

   

  1پاسخ: گزينۀ  -133
ارتفاع وارد بر وتر اسـت و طبـق روابـط طـولي در مثلـث  ABD ،AHالزاويۀ  در مثلث قائم  

  الزاويه داريم: قائم

AB BH.BD BD BD      
22 2 17 28917 15 15 15   

BDحال بايد      را محاسبه كنيم: 19
  

   
289 289 15 19 289 285 41915 15 15 15   

A

B CM7
2

7
2

4 6

D

A

E F
M N

B C

x

x

x

A B17

15
H

D C
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  3پاسخ: گزينۀ  -134

)  است) در ربع سومtan tan Cos Cos
Cos Cos

                
 

2 2
2 2

4 1 1 16 25 9 31 13 9 9 25 5   

Sin Cos Sin          2 2 9 16 41 1 25 25 5   

Sin( )Cos( ) tan( ) Sin( )Cos( ) tan( )

Sin( )Cos( ) tan( ) Cos Cos( ) tan( )

Cos ( Sin ) Cot Sin Cos Cot ( )( ) /

     
                  

    
                 

 
                     

9 7 3 34 42 2 2 2 2 2

2 2 2 2 2
4 3 3 12 3 48 75 0 275 5 4 25 4 100

   

  2پاسخ: گزينۀ  -135

y a bCos( x) a bSinx
    2   

xچون در همسايگي راست     bصورت اكيداً صعودي است، پس  تابع به 0  aمم تابع برابر با است و ماكزي 0 b  :است، يعنـيa b  3 

xاز طرفي به ازاي  
 

5
  مقدار تابع برابر صفر است و داريم: 6

a bSin( ) a bSin( ) a bSin a b b a , a b a a b  
                      

5 10 0 0 0 2 3 3 3 1 26 6 6 2   

x
y Sinx y Sin


 

        6 11 2 1 2 1 2 26 2   

  3پاسخ: گزينۀ  -136
x x x x( ) x x x x x x x x

(x ) x

                 

      

2 2 4 4 2 2 2 2
2

3 81 3 3 2 4 4 2 0 4 2 4 4 6
2 6 2 6

   

logبا توجه به اينكه در    (x )6 x، مقدار 2    بايد مثبت باشد، داريم: 2

log (x ) log log   6 6 6
1 12 6 62 2   

  2پاسخ: گزينۀ  -137

b
ay log ( x a) , x a x ( )        1 2 2 0 12   

)  است: رو روبهصورت  با توجه به نمودار، دامنۀ تابع به   ) ax a      11 1 12 2 2   

xاز طرفي تابع در     b ها را قطع كرده است، پس:xمحور  2 blog ( ) log b y log ( x )             31 2 2 1 0 3 1 3 1 2 1   
yبراي يافتن طول نقطۀ تقاطع تابع با خط       ، بايد معادلۀ زير را حل كنيم:1

log ( x ) log ( x ) x x           3 31 2 1 1 2 1 2 2 1 9 5   
  4پاسخ: گزينۀ  -138

x x x x

(x )(x ) (x )(x ) xlim f (x) lim lim lim
x (x )      

    
     

    2 2 2 2
2 2 2 2 2 4 22 2 2 2 2 2   

x x x x

(x )(x ) (x )(x ) xlim f (x) lim lim lim
x (x )      

    
    

 2 2 2 2
2 2 2 2 2 4 22 2 2 2 2 2   

f ( ) 2 2   
xچون فقط حد راست با مقدار تابع در       برابر است، پس تابع فقط پيوستگي راست دارد. 2
  4پاسخ: گزينۀ  -139
  مستقل هستند داريم: Bو  Aدهيم. چون  نشان مي P(B)احتمال موفقيت دوست او را با  و P(A)احتمال موفقيت فرد را با   

P(A B) P(A) P(B) P(A).P(B) P(B) P(B) P(B)P(B) P (B) P(B)

P(B)
P(B)

P(B) P(A) P(B)

          


          

     


27 72 2 2 3 09 9
145 1356 25 1239 4 1 29 9 4 212 3 3






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  1پاسخ: گزينۀ  -140
  را بيابيم: Bو  Aبايد ضريب تغييرات كارگر   

AA : , , , , x    
  

12 13 14 15 1612 13 14 15 16 145   

A AA
( ) ( ) ( ) ( ) ( ) /CV /        

         
2 2 2 2 22 12 14 13 14 14 14 15 14 16 14 10 2 1 42 2 0 15 5 14 14   

B

B

B B

/ / /B : / , , / , , / x /

( / / ) ( / ) ( / / ) ( / ) ( / / )

/ / / /

   
  

        
 

    
       

2 2 2 2 22

2

11 5 13 15 5 16 16 511 5 13 15 5 16 16 5 14 55
11 5 14 5 13 14 5 15 5 14 5 16 14 5 16 5 14 5

5
9 99 1 4 14 4 54 4 3 7 3 7 1 95 5 

   

B
/CV /
/

 
1 9 0 1314 5   

  كمتر است، پس دقت عمل او نيز بيشتر است. Aچون ضريب تغييرات كارگر   
  3پاسخ: گزينۀ  -141

  كنيم: نمودار تابع را رسم مي  
f (x) x x   1 2   
x f (x) x x

x f (x) x x x
x f (x) x (x )

         
         
      

1 1 2 3
1 2 1 2 2 1
2 1 2 3

   

)، تابع در بازهٔ رو روبهباتوجه به نمودار    , )1   اكيداً صعودي است. 2
  
  

  2پاسخ: گزينۀ  -142

¡ï¡ïù

Cos x Cosx Cos x Cosx Cos( x) x k ( x) (k )
kx k x x k x

x k x x k x k (Cos(k ) )

              
 

            

 
                

3 0 3 3 2
3 2 4 2 2 4
3 2 2 2 02 2

Z

   

  4پاسخ: گزينۀ  -143

x x

x x x

x ( x )x xlim lim
x x x ( x ) ( x x )( x ( x ) )

x (x )lim lim lim
(x )( x ) ( x )( x x )

 

  

      
 

           

    
     

      

2333
2 2 2 23 33 32 2

12

22 2 2

4 2 3 2 3 22 3 2 8 3 2
5 18 16 4 2 3 2 3 2 5 18 16 4 2 3 2 3 2

6 3 3 2 3 3 1
2 5 8 12 12 5 8 12 2 85 18 16 12

   

  1پاسخ: گزينۀ  -144

2حد راست تابع در 
  كنيم: را بررسي مي 3

x

SinSinxlim
Cosx ( ) 





   
  2

3

2 3
3 2
11 2 01 2 2

   

  صحيح است. 1ۀ پس گزين  
  4پاسخ: گزينۀ  -145

x x x x x x

x xf (x) x x x x x x ( x) xlim lim lim lim lim lim
x x x x x x     

    
     

2 2 24 4 2 3 3   

23

 12

23

( ) 12

3

3

1
1

2 x

y

y f (x)
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  3پاسخ: گزينۀ  -146

xشده همان مشتق تابع در  حد داده   
1
است؛ يعني:  4

h

f ( h) f ( )
lim f ( )

h

 


0

1 1
14 4
4   

  پس داريم:  

x ( x )
x xf (x) f (x)

x ( x )

( )
f ( )

   
    

           

2

1 11 2

1 1 1 1 511 2 52 1 4 2 4 31 14 1
4 4

   

  3پاسخ: گزينۀ  -147
xچون تابع در       باشد، بنابراين داريم: پذير است، پس در اين نقطه پيوسته نيز مي مشتق 2

x
lim

ax b a b
 

 2
8 8

  حد راست 2

x
lim x x


      3

2
6 8 12   حد چپ 4

f ( ) a b ( )
a b

        

82 8 12 4 4 2 2 12   

xحال بايد مشتق چپ و مشتق راست در       داريم: برابر باشند، پس 2
f (x) x x f (x) x f ( )             3 26 3 6 2 12 6 6   

( )a a a af (x) f (x) f ( ) a
ax b (ax b) ( a b) ( a b)


                

   

1
2 2 2

8 8 8 8 82 6 6 342 2
   

  2پاسخ: گزينۀ  -148
x( )x x xf (x) x f (x) x

x x x( )
x

 
       
  



3 3
23

3 1
3 1 3 1 212 2 3 13 2

   

(x ) ( x )
x x x(x )f (x) x

x xx x( ) (x ) ( )
x x

  

      
  

 
 

2
3 3

2 2 23 3

3 2 3 1
3 1 3 1 52

2 23 1 3 13 3 22 2

   

f ( )
( )

           
    



3
323

9 1 15 15 5 33 2 21 4 49 1 3 643 1 1

   

  3پاسخ: گزينۀ  -149
  يابيم: ابتدا شيب خط گذرنده از نقاط ابتدا و انتهاي دامنه را مي  

xf (x) , x f ( ) A( , )
x


      


4 5 0 0 5 0 51   

x f ( ) B( , )
    

32 58 8 3 8 39   

B A
AB

B A

y y ( )m
x x

  
  

 
3 5 18 0   

  است. 1اي را بيابيم كه شيب خط مماس در آن نقطه يعني مشتق برابر  حال بايد نقطه  
x(x ) ( x )f (x) (x ) x
x(x ) (x )

                  
2

2 2
24 1 4 5 9 1 1 9 1 3 41 1



   

  x  4 قبول است. در دامنه قرار ندارد، پس غيرقابل  
xx f ( ) C( , ) , m y (x ) y x y

               


08 52 2 1 2 1 1 1 1 2 1 12 1   
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  1پاسخ: گزينۀ  -150
  پيوسته است. Rتابع روي   

x x x
f (x) x x x

x x x

     
  

2
2
2 02
2 0

   

x x x x
f (x)

x x x x
      

           

2 2 0 2 2 0 1
2 2 0 2 2 0 1   

  كنيم: حال جدول تغييرات تابع را رسم مي  
x

|| |f (x) || |

  
    

1 1
 

   
   

x f ( ) max ( , )
x f ( ) min ( , )
          
        

1 1 1 2 1 1 1
1 1 1 2 1 1 1   

  صورت زير است: اكزيمم نسبي و مينيمم نسبي بهفاصلۀ نقاط م  

( ) ( )      2 21 1 1 1 4 4 2 2   
  4پاسخ: گزينۀ  -151

OAB : x y y x    2 2 2 26 36


   
  صورت زير است: به ABCDمساحت مستطيل   

S xy x x x    22 2 36 0 6   
  

  گيريم: مشتق مي xنسبت به  Sحال از   
x x ( x ) x xS x x S x

x x x x

              
   

2 2 2 22 2
2 2 2 2

2 2 2 36 2 72 42 36 2 2 36 0
2 36 36 36 36

   

x x x     2 272 4 0 18 3 2   
x S       3 2 6 2 36 18 6 2 3 2 36   

  1پاسخ: گزينۀ  -152
xبگيريد. فاصلۀ مركز دايـره تـا خـط  در نظررا   رو روبهشكل    y  2 3 1 0 

  يابيم: را مي AHيعني طول 
( )

AH
   

  


2 1 3 4 1 13 13
4 9 13

   

  ، داريم:AHBبا نوشتن رابطۀ فيثاغورس در مثلث   

AH BH AB R R       2 2 2 2 13 7 20 2 5   
  صورت زير است: پس معادلۀ دايره به  

y(x ) (y ) (x ) ( ) (x ) (x )
x x , x

               
       

22 2 2 2 2 21 4 20 1 2 4 20 1 20 4 1 16
1 4 3 5

   

  3پاسخ: گزينۀ  -153
  نشان دهيم، داريم: naاُم را با nها در مرحلۀ  بندي كنيم و تعداد نقطه صورت زير دسته ها را به اگر نقطه  

  
  
  
  

  صورت زير است: شكل دوازدهم بهها در  بنابراين تعداد نقطه  
a      12 2 13 12 26 12 38   

6 y

x BOC

D A

A( , )1 4


H 7 B x y  2 3 1 0
R

a   1 2 1 1 a   2 2 3 2 a   3 2 4 3 na (n ) n   2 1

telegram.me/IDNovin   www.idnovin.com

@IDNovin :بھترین جزوات، مشاوره با رتبھ ھای تک رقمی



 

17 

  4پاسخ: گزينۀ  -154
fاگر  fپذير  در تابع وارون   (a) b ،آنگاه f (b) a 1 .و بالعكس  

(g of )( ) g (f ( )) ( )   1 1 1 18 8 1   
fبا فرض    ( ) a 1   ، داريم:8

f (a) a a a

( ) g (f ( )) g ( ) b g(b) b b b  

       

         1 1 1 3

2 28 4 8 12 305 5
1 8 30 30 30 3

   

  2پاسخ: گزينۀ  -155
  با استفاده از نمودار درختي زير، داريم:  

  

·k{ ½kºoMP( )  
        

5 7 7 8 6 9 35 56 54 145 29
18 10 18 10 18 10 180 180 36   

  زيست شناسيزيست شناسي

 1پاسخ: گزينۀ  -156
صـورت قطراتـي از انتهـا يـا لبـۀ  د، آب بهرسد از مقدار تعرق آن از سطح برگ بيشتر باش ها مي اي به برگ  اگر مقدار آبي كه در اثر فشار ريشه  

  گويند. شود كه به آن تعريق مي هاي بعضي گياهان علفي خارج مي برگ
  ها: علت نادرستي ساير گزينه  
  شود. : عامل اصلي انتقال شيرهٔ خام، مكشي است كه در اثر تعرق از سطح گياه ايجاد مي2گزينۀ   
  هاي نگهبان روزنه است. دنبال تجمع مواد محلول در ياخته وايي، جذب آب بههاي ه : يكي از شرايط باز شدن روزنه3گزينۀ   
  شود. هاي آبي انجام مي نام روزنه اي به  تعريق از ساختارهاي ويژه فرايند: خروج آب طي 4گزينۀ   
  3پاسخ: گزينۀ  -157
اي نوع كند براي حركات استقامتي مانند شـنا كـردن   ر ماهيچههاي تند و كند تقسيم كرد. تا دو نوع ياخته  توان به اي را مي  هاي ماهيچه ياخته  

  اند. شوند. اين تارها مسئول انجام انقباضات سريع مثل دوي سرعت و بلند كردن وزنه اي تند سريع منقبض مي اند. تارهاي ماهيچه ويژه شده
  ها: علت نادرستي ساير گزينه  
هـا از اسـيدهاي چـرب  تـر، ماهيچـه آيد و براي انقباض طولاني دست مي ها از سوختن گلوكز به : بيشتر انرژي لازم براي انقباض ماهيچه1گزينۀ   

  كنند. استفاده مي
  اي اسكلتي از به هم پيوستن چند ياخته در دوران جنيني ايجاد شده است.  : هر ياختۀ ماهيچه2گزينۀ   
  شود. اي، يك موج تحريكي در طول غشاي ياخته ايجاد مي  تۀ ماهيچهدنبال اتصال نوعي ناقل عصبي به گيرندهٔ خود در سطح ياخ : به4گزينۀ   
  1پاسخ: گزينۀ  -158
كنند كه با فراري  شوند، نوعي تركيب شيميايي توليد و منتشر مي هاي آكاسيا باز مي افشاني درخت آكاسيا وابسته به زنبورهاست. وقتي گل گرده  

  شود. افشان مي گردهبه زنبورهاي  ها آن ها مانع از حملۀ دادن مورچه
  4پاسخ: گزينۀ  -159
  باشد. رونويسي قرار گيرند، ولي در هر ژن فقط يك رشته الگو ميموردتوانند  در يك مولكول دنا هر دو رشته مي  
  ها: علت نادرستي ساير گزينه  
  : رناي پيك ممكن است دستخوش تغييراتي در حين رونويسي يا پس از آن شود.1گزينۀ   
  شود. تي از رناي پيك كه زودتر ساخته شده، زودتر ترجمه مي: سم2گزينۀ   
  پپتيدهاي تازه ساخته شده، متيونين است. در انتهاي آمين همۀ پلي اسيد : اولين آمينو3گزينۀ   

ÂòIÄn ¾à TvM JIhTºH ·k{ ½kºoM −IμTeH /  0 7

ÂMo\U ¾à TvM JIhTºH ·k{ ½kºoM −IμTeH /  0 8

ÂºIvºH ¾à TvM JIhTºH ·k{ ½kºoM −IμTeH /  0 9

5
18

6
18

7
18
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  4پاسخ: گزينۀ  -160
  اي، قارچ مواد آلي را از ريشۀ   در قارچ ريشه  
هـا  ها و سـيانوباكتري زيست با گياهان ريزوبيوم هاي هم كند. دو گروه مهم باكتري فات فراهم ميخصوص فس گيرد و براي گياه مواد معدني و به گياه مي  

 هـا آن كننـده هسـتند كـه بعضـي از هاي فتوسـنتز ها نوعي از باكتري كنندهٔ نيتروژن هستند. سيانوباكتري ها تثبيت هستند كه هر دوي اين باكتري
  ها فتوسنتزكننده نيستند و توانايي ساخت مادهٔ آلي را ندارند. ن هم انجام دهند، ولي ريزوبيومتوانند علاوه بر فتوسنتز، تثبيت نيتروژ  مي

  4پاسخ: گزينۀ  -161
شود و دومين جسم قطبي در لولۀ فالوپ و بعد از لقـاح  منظور سؤال اولين و دومين جسم قطبي است. اولين جسم قطبي در تخمدان ايجاد مي  

  باشند. عدد سانترومر مي 23سم قطبي و دومين جسم قطبي هاپلوئيد بوده و داراي شوند. ولي اولين ج ايجاد مي
  ها: علت نادرستي ساير گزينه  
كـدام  باشد، ولـي هـيچ اي مي  عدد دناي هسته 23اي است، ولي جسم قطبي دوم داراي   عدد دناي هسته 46: اولين جسم قطبي داراي 1گزينۀ   

  لاد) هستند. لوئيد (تككروموزوم همتا ندارند و هر دو هاپ
  عدد كروموزوم در هستۀ خود هستند. 23: هر دو داراي 2گزينۀ   
n: عدد كروموزومي هر دو 3گزينۀ     هاي جسـم قطبـي دوم  باشد، ولي كروموزوم هاي اولين جسم قطبي مضاعف مي باشد و كروموزوم مي 23

  باشد. كروماتيدي مي تك
  2ۀ پاسخ: گزين -162
دهد، نه فرد را و نتيجۀ  كاهد. انتخاب طبيعي جمعيت را تغيير مي گزيند و از فراواني ديگر افراد مي انتخاب طبيعي افراد سازگارتر با محيط را برمي  

  انتخاب طبيعي، سازگاري بيشتر جمعيت با محيط است.
  4پاسخ: گزينۀ  -163
نياز خود را تأمين كند و سـپس غـذا از مورد دهد تا با دفعات كمتر تغذيه، انرژي  امكان مي باشد كه در واقع به جانور دان مي منظور سؤال چينه  

  رود. معده مي دان به پيش چينه
  ها: علت نادرستي ساير گزينه  
  كنندهٔ سلولز است. : دستگاه گوارش گوسفند فاقد توانايي ترشح آنزيم تجزيه1گزينۀ   
  است.دان محل ذخيرهٔ موقتي غذا  : چينه2گزينۀ   
  دان بخش حجيم انتهاي مري است. : چينه3گزينۀ   
  1پاسخ: گزينۀ  -164
  هاي سفيد خون، توانايي تراگذري (دياپدز) را دارند. همۀ گلبول  
  ها: علت نادرستي ساير گزينه  
خواري  بيگانه قابل هاي انگل كه تري مثل كرم زاي بزرگ خواري از بين برد. در برابر عوامل بيماري توان با بيگانه زا را نمي : همۀ عوامل بيماري2گزينۀ   

  كنند. ها مبارزه مي نيستند، ائوزينوفيل
  كند. : هر ياختۀ آلوده به ويروس (در دفاع اختصاصي و غيراختصاصي) اينترفرون ترشح مي3گزينۀ   
دفاع اختصاصي نقش دارد و يا اتصال به كشنده در  Tهاي  شود. لنفوسيت كشنده ترشح مي T: پرفورين توسط ياختۀ كشندهٔ طبيعي و 4گزينۀ   

  اندازد. را به راه مي شده ريزي ياختۀ هدف و ترشح پرفورين و آنزيم، مرگ برنامه
  2پاسخ: گزينۀ  -165
  يابد. هاي جانبي گياه افزايش و ميزان هورمون اكسين كاهش مي با قطع جوانۀ رأسي در ساقۀ گياه، مقدار هورمون سيتوكينين در جوانه  
اي و ايجـاد   ها با تحريك تقسيم ياختـه شود و هورمون سيتوكينين ها، سبب افزايش طول ساقه مي مون اكسين با افزايش رشد طولي ياختههور   

  اندازد. هاي هوايي گياه را به تأخير مي هاي جديد، پير شدن اندام ياخته
  ها: علت نادرستي ساير گزينه  
  ه اكسين: ريزش برگ: افزايش نسبت اتيلن ب1گزينۀ   
  ها: اكسين : رشد طولي ياخته3گزينۀ   
هاي هـوايي  سبب بسته شدن روزنه اسيد  شود و هورمون آبسيزيك زايي مي : افزايش اكسين نسبت به سيتوكينين سبب تحريك ريشه4گزينۀ   

  شود. در شرايط خشكي مي
  4پاسخ: گزينۀ  -166
به  Hها قرار دارد، توانايي پمپ كردن  هاي آبگريز فسفوليپيد تئيني كه در مجاور دمتوان مشاهده كرد كه پرو  ، مي70صفحۀ  8شكل  با توجه به  

  فضاي بين دو غشاي راكيزه را ندارد.
  ها: بررسي ساير گزينه  
  كنند. يرا به فضاي بين دو غشاي راكيزه پمپ م Hها بر گرفتن الكترون،  : پمپ1گزينۀ   
  دهند. هاي آب را تشكيل مي هايي كه در بستره قرار دارند، مولكول هاي اكسيد در تركيب با پروتون : يون2گزينۀ   
  از فضاي بين دو غشاي راكيزه به درون بستره، عبور از كانال پروتئيني است. Hهاي  : طبق شكل، تنها راه ورود يون3گزينۀ   
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  2اسخ: گزينۀ پ -167
هاي مربوط به تجزيۀ گلوكز، انرژي  شود. براي انجام واكنش اي، قندكافت است كه در مادهٔ زمينۀ سيتوپلاسم انجام مي  اولين مرحلۀ تنفس ياخته  

  شود. تأمين مي ATPسازي نياز هست. اين انرژي از  فعال
  ها: علت نادرستي ساير گزينه  
هـا در  دقـت كنيـد. گروهـي از پـروتئين 31شكل صفحۀ  نياز خود را ندارد. بهمورد هاي  ط به ساخت پروتئينهاي مربو  : راكيزه، همۀ ژن1گزينۀ   

  شوند. شوند و سپس وارد راكيزه مي سيتوپلاسم ساخته مي
  هاي گوگردي ارغواني و سبز. زا نيستند، مثل باكتري كننده، اكسيژن : همۀ جانداران فتوسنتز3گزينۀ   
  تواند رخ دهد. هايي كه توانايي فتوسنتز دارند، مي فقط در ياخته ATPي : توليد نور 4گزينۀ   
  4پاسخ: گزينۀ  -168
  ريشۀ گياهان علفي دولپه، فاقد پارانشيم مغزي است.  
  ها: بررسي ساير گزينه  
: پوست در ريشۀ اين گياهان قطر زيادي دارد و مرز بين روپوست و 1گزينۀ   

  پوست مشخص است.
هاي آوندي چوبي و آبكش در ريشـۀ  شكل زير، دسته جه به : با تو 2گزينۀ   

  درميان قرار دارند. صورت يك اي به  گياه علفي دولپه
: در ريشـۀ گياهـان دولپـه، نـوار كاسـپاري در ديـوارهٔ جـانبي 3گزينۀ   

  هاي درون پوست وجود دارد. ياخته
  2پاسخ: گزينۀ  -169
سازد. خـون مـادر و جنـين مخـتلط  باشد. اين پرده با تعامل با ديوارهٔ رحم، جفت را مي ن ميچسبند، كوريو  پردهٔ جنيني كه به ديوارهٔ رحم مي  

  شود. نمي
  ها: بررسي ساير گزينه  
هاي بارداري است. اين هورمون سبب حفظ  شود و اساس تست كند كه وارد خون مادر مي ترشح مي HCGنام  : تروفوبلاست هورموني به1گزينۀ   

  شود. جسم زرد و تداوم ترشح هورمون پروژسترون و استروژن از آن مي
  شود تا جنين تغذيه و محافظت شود. ها از طريق جفت به جنين منتقل مي : مواد مغذي، اكسيژن و بعضي از پادتن3گزينۀ   
شود. لايۀ بيروني آن تروفوبلاست نـام دارد  شكل كرهٔ توخالي درآمده كه به آن بلاستوسيست گفته مي : مورولا پس از رسيدن به رحم به4زينۀ گ  

  سازد. كه در تشكيل جفت دخالت دارد. تروفوبلاست كوريون را مي
  1پاسخ: گزينۀ  -170
  ژن) دارد. پادتن دو جايگاه براي اتصال به پادگن (آنتي اند. هر شكل و از جنس پروتئين Yهايي  ها مولكول پادتن  
  ها: علت نادرستي ساير گزينه  
  آيد. اي، خون و لنف به گردش درمي  ياخته : پادتن همراه مايعات بين2گزينۀ   
شود  سرعت تكثير مي كند، به ژن را شناسايي مي تواند پادتني مشابه با گيرندهٔ خود ترشح كند. لنفوسيتي كه آنتي مي B: هر لنفوسيت 3گزينۀ   

  آورد. ساز را پديد مي نام پادتن هايي به و ياخته
  تواند متصل شود. ژن يكسان مي يازدهم، هر پادتن به دو مولكول آنتي 73صفحۀ  12: طبق شكل 4گزينۀ   
  2پاسخ: گزينۀ  -171
  اند. درستي بيان شده به» ب و د«يازدهم دقت كنيد. موارد  126صفحۀ  7شكل  به  
  بررسي موارد:   
  زا نيز به ياختۀ ديگري متصل نيست. الف) ياختۀ زايشي و رويشي به يكديگر متصل نيستند و ضمناً ياختۀ تخم  
  شود. ب) هر گردهٔ نارس با انجام دادن تقسيم رشتمان (ميتوز) و تغييراتي در ديواره به دانۀ گردهٔ رسيده تبديل مي  
دهند و چهار ياختۀ  ها تقسيم كاستمان (ميوز) انجام مي هاي ديپلوئيدي دارند. اين ياخته شوند و ياخته هاي گرده در بساك تشكيل مي ج) كيسه  

  شود. هاپلوئيدي ايجاد مي
  د) دانۀ گردهٔ رسيده يك ديوارهٔ خارجي، يك ديوارهٔ داخلي، يك ياختۀ رويشي و يك ياختۀ زايشي دارد.  
  2پاسخ: گزينۀ  -172
  شود. حشرات داراي اسكلت خارجي هستند. عت و تركيب شيرهٔ پرودهٔ گياهان از شته استفاده ميطبق شكل زير براي تعيين سر   
  ها: علت نادرستي ساير گزينه  
  شوند. دار است كه در هنگام انقباض قلب، اين منافذ بسته مي هاي دريچه : قلب حشرات داراي منفذ1گزينۀ   
هايي بـه هـم متصـل  دهند. دو طناب عصبي موازي با رشته تگاه عصبي را تشكيل مي: مغز و دو طناب عصبي موازي بخش مركزي، دس4گزينۀ   

  هاي بخش محيطي هستند. تر متصل به طناب هاي كوچك اند و فقط رشته شده
  كند. هاي آن بند را تنظيم مي : هر گروه فعاليت ماهيچه3گزينۀ   
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  1پاسخ: گزينۀ  -173
هـا و  كننـد. بـاكتري دهند كه گياه نيستند و در خشكي زنـدگي نمـي را جانداراني انجام ميدرست است. بخش عمدهٔ فتوسنتز » د«فقط مورد   

هـا و آغازيـان در  كننـد. انـواعي از بـاكتري هاي متفاوت خشكي و آبي زندگي مي دهند و در محيط ها بخش عمدهٔ فتوسنتز را انجام مي جلبك
سرهم توسط  زمان و پشت طور هم تواند به ها مي ها، ساخت پروتئين ها و يوكاريوت كنند. در باكتري هاي متفاوت خشكي و آبي فتوسنتز مي محيط

  ها انجام شود. اي از رناتن  مجموعه
  علت نادرستي ساير موارد:  
  ها متفاوت است. الف) محل رونويسي و ترجمه در يوكاريوت  
  باشد. مي mRNAسازهاي  ها، پيش ب) محصولات اوليۀ رونويسيي تعدادي از ژن  
هـا  سازي حتي ممكن است پيش از پايان رونويسي رناي پيك آغاز شود؛ زيرا طول عمر رناي پيك در اين ياخته ها پروتئين اي  هسته ج) در پيش  

هـا  اي از رناتن  هم توسط مجموعه سر زمان و پشت طور هم ها، به نيازند، ساخت پروتئينمورد هايي كه به مقدار بيشتري  كم است. براي پروتئين
  بيشتري در واحد زمان ساخته شود.  شود تا تعداد پروتئين نجام ميا

  4پاسخ: گزينۀ  -174

Hصورت سؤال ژنوتيپ پدر  با توجه به   AX yI iDd  ژنوتيپ مادر وH h BX X I iDd باشد. در اين خانواده احتمال تولد دختري با اخـتلال  مي
hخون  هٔشد لخته فرايند h(X X   وجود ندارد. (

  1پاسخ: گزينۀ  -175
  به دو شكل زير دقت كنيد.  
مهرگان، متانفريدي  تر سامانۀ دفعي در بي نوع پيشرفته  

اي اسـت كـه در جلـوي قيـف   است. متانفريدي لوله
دار و در نزديك انتها داراي مثانه است كه به منفذ  مژك

  شود. ادراري در خارج از بدن ختم مي
در اطراف مثانه شبكۀ مويرگي وجود ندارد. كرم خـاكي   

باشـد. در كـرم  داراي قلب اصلي در سطح پشتي مـي
اي   ياخته خاكي و پلاناريا، مواد غذايي ابتدا گوارش برون

  يابند. اي مي  ياخته و سپس گوارش درون
  1پاسخ: گزينۀ  -176
ها به غشاي ياخته متصل است و  اي  هسته ال صفات وراثتي در پيشعامل اصلي انتق  

هـا (دنـا)  اي   شود. مادهٔ وراثتي در هوهسـته ها اين اتصال ديده نمي اي  در هوهسته
  داراي چندين نقطۀ آغاز همانندسازي است.

  ها: علت نادرستي ساير گزينه  
اسـتر ديـده  ديفسـفو ها، پيوند  اي  ها و هوهسته : در مادهٔ وراثتي باكتري2گزينۀ   

استر  ديفسفو واحد سازندهٔ دنا، نوكلئوتيد است كه در نوكلئوتيد، پيوند شود و  مي
  وجود ندارد.

  شود. : جهت اضافه شدن يك نوكلئوتيد، دو عدد فسفات از نوكلئوتيد جدا مي3گزينۀ   
كند، ولي همانندسازي دنـا  : آنزيم هليكاز دو رشتۀ دنا را از يكديگر باز مي4گزينۀ   

  شود. انجام ميتوسط آنزيم دنابسپاراز 
  4پاسخ: گزينۀ  -177
هاي شيميايي با روش  هاي زير، پيك طبق شكل  

  شوند. اگزوسيتوز ترشح مي
  ها: علت نادرستي ساير گزينه  
ريز ترشح  هاي درون ها از ياخته : هورمون1گزينۀ   

صـورت  ها ممكن اسـت بـه شوند. اين ياخته مي
هـا ديـده شـوند و همچنـين  پراكنده در اندام

صـورت  ريـز را بـه هاي درون است ياخته ممكن
  مجتمع يافت.

  آيد، نه يك ناقل عصبي شمار مي كنند. در اين صورت، اين پيك يك هورمون به ها پيك شيميايي را به خون ترشح مي : گاهي نورون3و  2هاي  گزينه  
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  4پاسخ: گزينۀ  -178
كـه در سـاختار لولـۀ گـوارش  طـور همانگذارد.  تأثير مي ها آن و بر عملكرد اي ارتباط دارد  هاي عصبي روده دستگاه عصبي خودمختار با شبكه  

ها تحريك و ترشح را در لولۀ گـوارش تنظـيم  هاي عصبي، وجود دارند. اين شبكه هاي ياخته ديديم، در ديوارهٔ اين لوله (از مري تا مخرج) شبكه
اي و   اي در لايـۀ ماهيچـه  بي خودمختار فعاليت كنند. شبكۀ عصـبي رودهتوانند مستقل از دستگاه عص اي مي  هاي عصبي روده كنند. شبكه مي

ريزند و همراه  ها به خون مي سازند. اين هورمون هايي وجود دارند كه هورمون مي هاي مختلف معده و روده، ياخته زيرمخاطي وجود دارد. در بخش
  كنند. هاي دستگاه گوارش را تنظيم مي با دستگاه عصبي، فعاليت

  1پاسخ: گزينۀ  -179
  كاملاً از بين رفته است. ها آن جا مانده است و سيتوپلاسم به ها آن اند كه ديوارهٔ چوبي شدهٔ اي  هاي مرده آوندهاي چوبي ياخته  
  ها: علت نادرستي ساير گزينه  
صفحات آبكشي در آونـدهاي آبكشـي اي پيوسته است و ضمناً   : در آوندهاي چوبي عنصر آوندي، ديوارهٔ عرضي از بين رفته و لوله2گزينۀ   

  شود. ديده مي
  : در آوندهاي چوبي، شيرهٔ خام جريان دارد.3گزينۀ   
  باشد. هاي آن يكنواخت نمي دليل داشتن لان، ضخامت ديوارهٔ ياخته : آوندهاي چوبي به4گزينۀ   
  3پاسخ: گزينۀ  -180
ــاه    ــرهٔ كوت ــال، از دو زنجي ــولين فع ــول انس مولك

تشكيل شده است كه  Bو  Aاي ه نام پپتيدي به پلي
صـورت  هورمون بـه به يكديگر متصل هستند. پيش

پپتيدي است و با جدا شدن بخشي  يك زنجيرهٔ پلي
به هورمـون فعـال تبـديل  Cنام زنجيرهٔ  از توالي به

  شود. مي
قرار دارد و زنجيرهٔ  Bو  Aبين دو زنجيرهٔ  Cزنجيرهٔ   

B  ٔــره ــه زنجي ــبت ب ــي  Aنس ــاي آمين ــه انته ب
  تر است. لين نزديكانسو پيش

  2پاسخ: گزينۀ  -181
يابـد. پيـرووات در  شود و در آنجا اكسايش مـي آيد. اين مولكول از طريق انتقال فعال وارد راكيزه مي وجود مي  در انتهاي قندكافت، پيرووات به  

شود و بعد از  توليد مي NADHشود و  احيا مي NADيابد و سپس  دهد و به بنيان استيل تبديل مي اكسيد از دست مي دي  كربنراكيزه يك 
  دهد. را تشكيل مي Aكوآنزيم  ، استيلAنام كوآنزيم  آن استيل با اتصال به مولكولي به

  4پاسخ: گزينۀ  -182
شـود و از آن تغذيـه  ر مـرتبط مـينام جفت با خون مـاد نمود را آغاز و از طريق اندامي به و دار، جنين درون رحم مادر رشد در پستانداران جفت  

  كند. در اين جانوران، بهترين شرايط ايمني و تغذيه براي جنين مهياست. مي
  ها: علت نادرستي ساير گزينه  
  گذار است. شود. قورباغه تخم هاي آن وارد مي وسيلۀ مكش حاصل از فشار مثبت به شش : در قورباغه، هوا به1گزينۀ   
  دار است و داراي طناب عصبي پشتي است. جفت : انسان پستانداري2گزينۀ   
  مغز قرار دارد. 2و  1هاي  نخاعي در انسان، در بطن -كنندهٔ مايع مغزي هاي مويرگي ترشح : شبكه3گزينۀ   
  3پاسخ: گزينۀ  -183
فقيـت توليـدمثلي جـانور رفتار دگرخواهي بر اساس انتخاب طبيعي برگزيده شده است. دگرخواهي رفتاري است كه در آن يك جانور بقـا و مو   

دهد. افراد نگهبان در گروه جـانوران و يـا زنبورهـاي عسـل، رفتـار  ديگري را با هزينۀ كاسته شدن از احتمال بقا و توليدمثل خود، افزايش مي
ايـن جـانوران خـود  هاي مشتركي دارند. بنابراين اگرچـه با خويشاوندانشان ژن ها آن دهند. دگرخواهي را نسبت به خويشاوندان خود انجام مي

هاي مشترك را به نسل بعد منتقل كنند. به همين علت است كه بر  توانند زادآوري كرده و ژن مي ها آن اي نخواهند داشت، ولي خويشاوندان  زاده
  اساس انتخاب طبيعي، رفتار دگرخواهي برگزيده شده است. گاهي دگرخواهي رفتاري به نفع خود فرد است.

  3پاسخ: گزينۀ  -184
باشد. هيپوتالاموس در زير تـالاموس قـرار دارد. تـالاموس محـل  كند، هيپوتالاموس مي بخشي از مغز انسان كه گرسنگي و خواب را تنظيم مي  

  پردازش اوليه و تقويت اطلاعات حسي است.
  ها: علت نادرستي ساير گزينه  
  ارد.: مغز مياني در فعاليت شنوايي و بينايي و حركت نقش اساسي د1گزينۀ   
  شود. اي ارتباط دارد، ولي جزئي از آن و يا هيپوكامپ محسوب نمي  : هيپوتالاموس با سامانۀ كناره2گزينۀ   
  النخاع مركز انعكاس عطسه و سرفه است. : بصل4گزينۀ   
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  2پاسخ: گزينۀ  -185
 AA  BBاز آميزش دو ذرت بـا ژنوتيپـپ   

CC  وaa bb cc  ذرتي با ژنوتيپAa Bb 

Cc هاي بارز  ود كه تعداد دگرهش حاصل مي
دهندهٔ رنگ قرمز است و طبق نمودار،  نشان
بيشـترين  2نمود ذرت حاصله با گزينـۀ  رخ

  شباهت را دارد.
  2پاسخ: گزينۀ  -186
  درست هستند.» الف و ج«موارد   
  بررسي موارد:  
گيرد و مشيميه را نيز تغذيه  كيۀ چشم قرار ميشود و در مجاورت سطح داخلي شب الف و ج) سرخرگ چشم از محل عصب بينايي وارد چشم مي  

  كند. مي
  ب) شبكۀ مويرگي چشم با مادهٔ زجاجيه در تماس است. (زجاجيه، مايع نيست.)  
  د) قرنيه فاقد مويرگ خوني است.  
  3پاسخ: گزينۀ  -187
درسـتي  ها بـه پپتيدي است. ساير گزينه پلي اولين پروتئيني كه ساختار آن شناسايي شد، ميوگلوبين بوده است. ميوگلوبين داراي يك زنجيرهٔ  

  اند. بيان شده
  2پاسخ: گزينۀ  -188
دهد تا به زامه (اسپرم) تبديل شوند. به ايـن صـورت كـه  رخ مي ها آن ساز تمايزي در هاي اسپرم سمت وسط لوله اسپرماتيدها در حين حركت به  

  دارند. Yو يا كروموزوم  Xوئيد هستند و يا كروموزوم ها هاپل شوند. اين ياخته دار مي ها از هم جدا و تاژك ياخته
  ها: علت نادرستي ساير گزينه  
  ها فاقد قدرت تقسيم هستند. : اسپرماتيد1گزينۀ   
  : اسپرماتيدها توانايي حركت ندارند.3گزينۀ   
  كنند. ها را هدايت مي هاي سرتولي با ترشحات خود تمايز اسپرم : ياخته4گزينۀ   
  3ۀ پاسخ: گزين -189
هاي متفاوت و انواعي پروتئين سـاخته شـده اسـت،  هاي گيرندهٔ نور و يك مركز واكنش است. هر آنتن كه از رنگيزه هر فتوسيستم شامل آنتن  

است كه در بسـتري پروتئينـي قـرار دارنـد.  aهاي كلروفيل  كند. مركز واكنش شامل مولكول  گيرد و به مركز واكنش منتقل مي انرژي نور را مي
 680، در طـول مـوج 2نانومتر و حداكثر جـذب آن در فتوسيسـتم  700، در طول موج 1در مركز واكنش فتوسيستم  aكثر جذب سبزينۀ حدا

  نانومتر است.
  2پاسخ: گزينۀ  -190

  درست هستند.» ب و د«موارد   

  علت نادرستي ساير موارد:  

با رشـتۀ اكتـين سسُـت به سر ميوزين، اتصال سر ميوزين  ATPدنبال اتصال  ) بهجالف و   

  شود. شود و انقباض ماهيچه انجام مي تبديل مي ADPشكسته و به  ATPشود و  مي

  3پاسخ: گزينۀ  -191
مشاهده است. در ايـن  قابل شود كه از طريق كاريوتيپ شدگي قسمتي از يك كروموزوم جدا و به كروموزوم همتاي خود متصل مي در جهش مضاعف  

  كند. تواند تغيير كند و در واقع محتواي ژني ياخته تغييري نمي كند و فقط محتواي ژني كروموزوم مي غييري نميها ت جهش تعداد كروموزوم
  4پاسخ: گزينۀ  -192
شـود. در بـازدم  ها انجام مـي دليل خاصيت كشساني شش شوند، ولي بازدم به اي خارجي منقبض مي  دنده در هنگام دم، ماهيچۀ ديافراگم و بين  

  شوند. اي داخلي منقبض مي  دنده هاي بين چهعميق ماهي
  ها: علت نادرستي ساير گزينه  
  شود. ها انجام مي دليل خاصيت كشساني شش شود و فقط به اي منقبض نمي  : در بازدم عادي، ماهيچه1گزينۀ   
  شوند، نه دم عادي هاي گردن منقبض مي : در دم عميق، ماهيچه2گزينۀ   
  راگم نقش اصلي را برعهده دارد.: در دم عادي، دياف3گزينۀ   

S¨oe S¿]
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ÂºH»HoÎ
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  3پاسخ: گزينۀ  -193
  باشد. منظور سؤال كبد مي  
  شوند، نه در فرد بالغ. هاي ديگري مثل كبد و طحال نيز ساخته مي هاي خوني در اندام در دوران جنيني، ياخته  
  ها: بررسي ساير گزينه  
شـود و صـفرا در دفـع كلسـترول  رول و فسفوليپيد لسيتين و مواد صفراوي ميكربنات و كلست : كبد با توليد مواد صفرا سبب توليد بي1گزينۀ   

  اضافي نيز نقش دارد.
كند تـا سـرعت  كنند و اين هورمون روي مغز استخوان اثر مي هاي كبد و كليه هورمون اريتروپويتين را ترشح مي اي از ياخته  : گروه ويژه2گزينۀ   

  هاي قرمز را زياد كند. توليد گويچه
  اي كمي است.  ياخته : بافت پوششي داراي فضاي بين4نۀ گزي  
  2پاسخ: گزينۀ  -194
هـايي  پرنده براي پرورش جوجه ها آن هاي جانوران در خطر انقراض استفاده كنند. مثلاً پذيري در حفظ گونه كوشند از نقش امروزه پژوهشگران مي  

پـذيري در دورهٔ  اند، صداي پرندگان همان گونه را پخـش كننـد. رفتـار نقـش آمده دنيا مراقبت انسان به تحتكه والدين خود را از دست داده و 
  دهد. حساسي از زندگي جانور رخ مي

  ها: علت نادرستي ساير گزينه  
  كند. ها و اثرهاي محيطي است كه جانور در آن زندگي مي كنش ژن : بيشتر رفتارهاي جانوران محصول برهم1گزينۀ   
كند و با اسـتفاده از آن بـراي حـل مسـألۀ جديـد، آگاهانـه  ر حل مسأله بين تجارب و موقعيت جديد ارتباط برقرار مي: جانور در رفتا3گزينۀ   

  كند. ريزي مي برنامه
  توانند سبب بروز پاسخ شوند. هاي شرطي مي هاي طبيعي و محرك : در شرطي شدن كلاسيك محرك4گزينۀ   
  3پاسخ: گزينۀ  -195
  tRNA هـا توسـط رنابسـپاراز  و در پروكـاريوت 3ها توسط رنابسـپاراز  در حال ساخت اتصال دارد و اين رنا در يوكاريوت پپتيدي به رشتۀ پلي

  شود. پروكاريوتي ساخته مي
  ها: علت نادرستي ساير گزينه  
  شوند. هاي مختلف ايجاد مي : همۀ انواع رناها داراي پيوند اشتراكي در خود هستند كه از رونويسي ژن1گزينۀ   
  : رناي پيك ممكن است دستخوش تغييراتي در حين رونويسي و يا پس از آن شود.2گزينۀ   
  گيرند. ترجمه قرار نميمورد : همۀ انواع رناها 4گزينۀ   
  3پاسخ: گزينۀ  -196
  شود. شود و فقط تراوش انجام مي در كپسول بومن بازجذب انجام نمي  
  ها: بررسي ساير گزينه  
  شود. ادراري سبب بازجذب آب ادرار به خون و كاهش ادرار مي: ترشح هورمون ضد1گزينۀ   
اي حاصل سرخرگ وابران است كه در واقع در اطراف   : شبكۀ مويرگي اول (كلافك) حاصل سرخرگ آوران است و شبكۀ مويرگي دورلوله2گزينۀ   

  شود. خورده يافت مي هاي پيچ لوله
  گذارند. ترشح و بازجذب اثر مي : ترشح هورمون آلدوسترون و ضدادراري روي4گزينۀ   
  3پاسخ: گزينۀ  -197
هـا جايگـاه اتصـال  شوند، به اين توالي هاي خاصي از دنا متصل مي كننده وجود دارند كه به توالي نام فعال به  در حضور مالتوز، انواعي از پروتئين  

شود و پس از اتصال بـه رنابسـپاراز كمـك  جايگاه خود متصل ميكننده به  فعال  شود. در حضور مالتوز در محيط، پروتئين كننده گفته مي فعال
كننده به جايگـاه خـود بچسـبد.  شود فعال انداز متصل شود و رونويسي را شروع كند. در واقع مالتوز عاملي است كه سبب مي كند تا به راه مي

  شود. ع ميكننده باعث پيوستن آن به جايگاه اتصال شده و رونويسي شرو اتصال مالتوز به فعال
  2پاسخ: گزينۀ  -198
  شامه درون  4بخش   ماهيچۀ قلب  3بخش   شامه برون  2بخش   پيراشامه  1بخش   
ها، مقـداري  اي قلبي تشكيل شده است. بين اين ياخته  هاي بافت ماهيچه ترين لايۀ قلب ماهيچۀ قلب (ميوكارد) است كه بيشتر از ياخته ضخيم  

  اند. ها پخش شده هاي عصبي نيز در بين اين ياخته نام اسكلت فيبري قرار دارد. رشته م بهاي متراك  بافت پيوندي رشته
  ها: بررسي ساير گزينه  
  هاي پروتئيني هستند. اي وجود دارد كه هر دو داراي رشته  شامه، بافت پيوند رشته : در پيراشامه و برون1گزينۀ   
  شامه) فاقد ماهيچه است. (برون 2شود، ولي بخش  ده مياي صفحات بينابيني دي  : در لايۀ ماهيچه3گزينۀ   
اي در هر دو اندك   ياخته فرشي ساده است كه فضاي بين : لايۀ دروني پيراشامه از بافت پوششي است و آندوكارد نيز بافت پوششي سنگ4گزينۀ   

  است.
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  1پاسخ: گزينۀ  -199
  انتقالي نام دارد. شود. اين روش هم ز روده مياي همراه سديم وارد ياختۀ پر   گلوكز با كمك مولكول ويژه  
  ها: علت نادرستي ساير گزينه  
  شوند. روشِ انتشار يا انتقال فعال جذب مي : مواد معدني به2گزينۀ   
  شود. اي مي  ياخته وارد فضاي بين شده روشِ انتشار تسهيل شود و به جا مي هاي غشايي جابه : گلوكز بدون نياز به كيسه4و  3هاي  گزينه  
  1پاسخ: گزينۀ  -200

انـد بـه  هايي از بدن كه با محيط بيرون در ارتبـاط هاي دندريتي در بخش ها مانند ياخته خوار ماستوسيت است. ماستوسيت منظور سؤال بيگانه  
كنـد. نوتروفيـل  را زياد مـي ها آن پذيري ها را گشاد و نفوذ نام هيستامين دارند. هيستامين رگ اي به  ها ماده شوند. ماستوسيت فراواني يافت مي

  را به نيروهاي واكنش سريع تشبيه كرد. ها آن توان خوار ديگري است كه مي بيگانه
  4پاسخ: گزينۀ  -201

عبـارتي  بـه هـاي متفـاوت نيسـت و در ياختـه ها آن است. با اين تفاوت كه تثبيت كربن در C4مانند گياهان  CAMتثبيت كربن در گياهان   
ها بازند و چرخۀ كالوين در  شود. تثبيت اوليۀ كربن در شب كه روزنه هاي متفاوت انجام مي بندي مكاني نشده است و تثبيت كربن در زمان تقسيم

  اند. ها بسته شود كه روزنه روز انجام مي
  1پاسخ: گزينۀ  -202
شـكل ارادي و  هـا بـه رساند. فعاليـت ايـن ماهيچـه هاي اسكلتي مي اهيچههاي عصبي را به م بخش پيكري پيام درست است.» الف«فقط مورد   

صورت ناآگاهانـه تنظـيم  ها را به هاي صاف، ماهيچۀ قلب و غده شود. بخش خودمختار دستگاه عصبي محيطي، كار ماهيچه غيرارادي تنظيم مي
ش پيكري دستگاه عصبي محيطي است و اين بخش در تنظيم كند. دقت شود كه در انسان انجام همۀ حركات ارادي عضلات بدن متأثر از بخ مي

ترشح غده فاقد نقش است و انجام فقط بعضي از حركات غيرارادي عضلات بدن متأثر از بخش پيكري دستگاه عصبي محيطي است و اين بخش 
  در تنظيم ترشح غده فاقد نقش است.

  3پاسخ: گزينۀ  -203
RW گردهژنوتيپ دانۀ  

WWژنوتيپ كلاله  
به ارث رسيده است و بنـابراين ژنوتيـپ آندوسـپرم كـه  Wو از جنس ماده الل  Rشود (صورتي)، قطعاً از جنس نر الل  RWاگر ژنوتيپ رويان   

صورتي با گل ميموني سفيد، احتمال  از لقاح دانۀ گردهٔ گل ميموني شود. مي RWW) است، R) با اسپرم (WWاي (  حاصل لقاح ياختۀ دوهسته
  وجود آمدن روياني قرمز وجود ندارد.  به

  1پاسخ: گزينۀ  -204
به تالاموس سمت راست به  شده هاي بينايي وارد تمام پيام شكل زير دقت كنيد.  به  

  شود. سري همان سمت فرستاده مي لوب پس
  
  
  
  
  

  1پاسخ: گزينۀ  -205
  هاي ديگر گل نقش داشته باشند، ميوه كاذب است. ر تشكيل ميوه قسمتاگر د درست است.» ب«فقط مورد   
اي نـازك   شوند كه ريزنـد و پوسـته هاي نارسي تشكيل مي نمو از بين برود، دانه و الف) اگر لقاح انجام شود، اما رويان قبل از تكميل مراحل رشد  

  گويند. هايي نيز، ميوهٔ بدون دانه مي به چنين ميوه دارند.
  شود. ، ميوهٔ حقيقي ناميده ميشده اي كه از رشد تخمدان ايجاد  وهج) مي  
  ها وجود ندارد. طور كامل جدا شده است، ولي در پرتقال اين جدايي بين تخمدان و برچه ها به دلمه و خيار، فضاي تخمدان با ديوارهٔ برچه در فلفل د)  

  فيزيكفيزيك
 4پاسخ: گزينۀ  -206
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  3پاسخ: گزينۀ  -207
  كنيم: زمان اين متحرك را رسم مي -ابتدا نمودار سرعت  

mv at v
s

        2 10   s10: در بازهٔ صفر تا 20

v at v      0 5   s15تا  s10: در بازهٔ 0
mv at v
s

      2 15   s30تا  s15: در بازهٔ  30

vها شتاب ثابت است؛ بنابراين نمودار  در تمام بازه   t صورت خط خواهد بود. به  
vخط با شيب مثبت است؛ بنـابراين نمـودار  s30تا  s15خط افقي و در بازهٔ  s15تا  s10شيب خط منفي است و در بازهٔ  s10در بازهٔ صفر تا    t 

  است. رو روبهصورت  به
  
  
  
  
  
  

vمساحت زير نمودار    t توان نوشت: جايي است؛ پس مي برابر جابه  

x m
       

10 4010 5 15 50 375 4252   

av
x mv /
t s


  


425 21 2520   

  2پاسخ: گزينۀ  -208
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  1پاسخ: گزينۀ  -209
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s s
s ,max s N s
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  3 پاسخ: گزينۀ -210

Faاست. بنابراين طبق رابطۀ  m2بيشتر از  m1نيروهاي وارد بر هر دو يكسان است ولي جرم   
m

  شتاب جرمm2  بيشتر بوده؛ در نتيجـه

  رسند. به هم مي Aو  Oاي بين  داشت؛ درنتيجه در نقطه جايي بيشتري خواهد زمان يكسان، جابه در مدت
  1پاسخ: گزينۀ  -211
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 3پاسخ: گزينۀ  - 212

ÂzL¹] ÁroºH » nI¨ ¾à Ãñ¤ : tW K W m(v ) mv W
WW m( v v ) mv
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  4پاسخ: گزينۀ  - 213
B B B
A A A B A A

B A A B B
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  2پاسخ: گزينۀ  - 214
vf Hz

/ 

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8 14
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0 6 10

   

Hzمرز دو محيط بسامد ثابت است، بنابراين بسامد پرتو ليزر در زجاجيه هم  در عبور موج از   145   است. 10
v / mv v /
v / s

           
 

8 80 45 3 10 2 25 100 6   

  3پاسخ: گزينۀ  - 215
cm  5   

T s
v


  
5 1
20 4   

  شــده  ، ذره نصــف يــك دوره را طــي كــرده اســت كــه در ايــن مــدت مســافت طــيs18در زمــان اســت؛ پــس  s14دورهٔ نوســان هــر ذره   

  خواهد بود. cm4شده برابر  است؛ پس مسافت طي cm2دامنۀ نوسان) خواهد بود و با توجه به اينكه دامنۀ نوسان  A2 )A به اندازهٔ 
  1پاسخ: گزينۀ  - 216

  
  
  
  
  
  
  
  
  

  
  
  
  

      90 30   زاويۀ بازتاب نهايي 60
  
  
  
  

  4پاسخ: گزينۀ  - 217
K U

max max max max maxU K K mv K mv mv mv v v         2 2 2 21 1 1 1 22 22 2 2 2 2   

max
cmv A A v

T s
 

             
2 2 25 100 100 50 21 2

10
   

3040

(2)

(1)30
I

I 70
S

1 ¾à ±eo¶

40

(2)

(1)30
I

I 70

2 ¾à ±eo¶

70
70

40

(2)

(1)

30

I

I

3 ¾à ±eo¶

70

30


I

70
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  1پاسخ: گزينۀ  - 218
  2پاسخ: گزينۀ  - 219

R R

R R

E E( )
E /E EE ( )

     
    

   


2 2

2 2

1 81 8 4 363 1 9 9 25 61 1 5 9 5
16 36 4 366 4

   

  2پاسخ: گزينۀ  -220
A A
Z ZX Y n m

    08 42 1   
Âÿ¹¶ ÁITM jHk÷U

Iÿ²A à½nl jHk÷U
mn m

n n
       

42 0
4 8 2   

  3پاسخ: گزينۀ  -221
q q /E k / k q /

kr /
        

25 5
2 2

0 82 25 10 2 25 10
0 8

   

qq /F k k / / N
kr /

 
      

2 65
2 2

0 8 9 102 25 10 1 6
0 9

   

  3پاسخ: گزينۀ  -222
q q

F k k
r r

 
 

121 2
2 2

80 50 10   

q / C
F k

rq / C
F
F


      

   
        

 
 



1 12
2

2

80 0 25 80 60
60 30 10

50 0 25 80 30
60 30 9
80 50 20

   

Fيابد.  درصد كاهش مي 55 F /
F
  

      
9 20 11 0 5520   درصد تغيير 20

  2پاسخ: گزينۀ  - 223

U CV J J         2 6 61 1 5 10 100 250 10 2502 2   

  2پاسخ: گزينۀ  - 224
  دهد برابر نيروي محركۀ باتري است. سنجي را به دو سر يك مولد كه به مدار وصل نيست، متصل كنيم، عددي كه نشان مي اگر ولت  

  
  

V /I / A
R

 

  

12
9 6 1 28

   

V rI / r / r         9 6 12 1 2 2   
  

  3پاسخ: گزينۀ  - 225
  شود. با هم موازي باشند، كمترين مقاومت ايجاد مي R2و  R1ترين است كه وقتي بيشترين توان وقتي است كه مقاومت مدار كم  

eq
R R

R
R R


   

 
1 2

1 2
288 144 96288 144   

  كمترين توان وقتي است كه مقاومت مدار بيشترين است:  

max maxmin
min min

max

V
P RR
P RV

R

   

2

2
288 396   

V

,r

R
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  3پاسخ: گزينۀ  - 226
  است.  رو روبهصورت  ه بهمدار مسئل  

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  
  
  

eq
eq

I A
R r


  

 
30 38 2   

/گذرد؛ پس جريان هر شاخه  اهمي موازي مي 10از دو مقاومت  A3جريان    A1 /است و جريان  5 A1 تقسـيم  6و  3بين دو مقاومـت  5
  شود. مي

I I I A
I I / I / A

        

1 2 1
1 2 2

3 6 1
1 5 0 5   

  كنيم: ها، به مداري كه در صورت مسئله است مراجعه مي پس از محاسبۀ جريان همۀ مقاومت  
  
  
  
  
  
  
  

  

  توان معادلۀ جريان را نوشت: مي Aدر نقطۀ   
/ I I / A    0 5 3 2 5   

  4پاسخ: گزينۀ  -227
  mF  ت بالاست و طبق قاعدهٔ دست راست، ميـدان مغناطيسـي بايـد سم بهدر خلاف جهت وزن است؛ پس

  ت شرق باشد (به علامت منفي بار توجه شود.)سم به

mF mg q vB mg / B
B / T

           

 

6 3 350 10 2 5 10 5 10 10
0 4

   

  1پاسخ: گزينۀ  -228
وزن را سمت بالاست تـا نيـروي  نيروي فنرها صفر است؛ پس نيروي مغناطيسي با توجه به شكل، به  

  باشد. Dبه  Cخنثي كند و طبق قاعدهٔ دست راست جهت جريان بايد از 
mF mg I BSin mg I / / / I A          0 8 0 4 0 16 10 5   

  
  1پاسخ: گزينۀ  -229

طبق رابطۀ   
t


  


  ، وبر بر ثانيه معادل يكاي نيروي محركه يعني ولت است.

10 3

3 6

8

I
V  30

r  2

/ A0 5

A3
A

B

mF

mg
v

¯IM

¡o{Joü

¸ÃÄIQ



10

8
3

6

V  30

r  2

3

10

8
2

V  30

r  2

3

eqI12
eqI

eqI12

3

5

V  30

r  2

eqR  8

I
mF


mg

B

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  3پاسخ: گزينۀ  -230
متـر پـايين بيايـد، در  سـانتي xهٔ دازان بهاگر سطح جيوه در سمت راست   

  رود. متر بالا مي سانتي xهٔ انداز بهسمت چپ هم 
y x y x    2 27 27 2   

½¼Ã]JAA BP P g P g y P

/ ( x) x x / cm

          

         

27
1 27 13 5 27 2 2 27 2 12 5

    

  
  2پاسخ: گزينۀ  -231

F F C             
9 9 932 9 55 5 5   

Q mc Q J kJ       1 4200 5 21000 21   
  1پاسخ: گزينۀ  -232

Â«Tw¼ÃQ ¾à ²jI÷¶: A A B B
B A

A B

v A v A
v v

A A
   

 
   

Bطبق اصل برنولي هر جا تندي شاره بيشتر باشد، فشار كمتر است؛ پس    AP P.  
  4پاسخ: گزينۀ  -233
  هاي اصلي عبارتند از: جرم، زمان، طول، دما، شدت روشنايي، مقدار ماده و جريان الكتريكي كميت  
  4پاسخ: گزينۀ  -234

Al Cu Al Al Cu CuL L / cm L L / / / /

( / / ) / K

 



                   

        

5 51 1
5

0 4 0 4 50 2 3 10 50 1 7 10 0 4
50 2 3 1 7 10 0 4 200

   

  2گزينۀ  پاسخ: -235

F

Q mc Q / J
/ Q mL / m m / kg g
      
        

0 8 4200 50 168000
0 9 0 9 168000 336000 0 45 450   

  شيميشيمي

 3پاسخ: گزينۀ  -236
  هاي دوم، سوم و چهارم درست هستند. عبارت  
) 25شده مربوط به عنصري با عدد اتمي  شكل داده   )   2 8 13 2 اي قرار دارد و جزو فلزهـاي  جدول دوره 7است. اين عنصر در گروه  25

  واسطه است.
A : Ar d s  

5 225 18 3 4   
 d3و  s3 ،p3هـاي  است. در اين اتم، زيرلايه 7، 7هاي برخي از فلزهاي واسطه، رنگي است. بالاترين عدد اكسايش عنصرهاي گروه  تركيب  

  اند. ن اشغال شدهدر لايۀ سوم از الكترو 
  3پاسخ: گزينۀ  -237
  هاي اول، دوم و چهارم درست هستند. عبارت  
  بررسي عبارت نادرست:  
  دارد. مشابهيتكنسيم، اندازهٔ  حاويعبارت سوم: يون يديد با يون   
  4پاسخ: گزينۀ  -238
  درست هستند.» ت«و » پ«، »الف«هاي   عبارت  
هاي  ستون (مربوط به زيرلايه 32شده، در جدول ژانت در  عنصر كشف 118شوند.  تقسيم مي gو  s ،p ،d ،fدر جدول ژانت، عنصرها به پنج دستۀ   

s ،p ،d  وfگيرند. ) قرار مي  
SºHr −»k] nj IÀï·¼Tw jHk÷U

ps d f
  

    2 6 10 14 32   

  بررسي عبارت نادرست:  
lبا عدد كوانتومي  gب) زيرلايۀ       گروه خواهد بود. 18د؛ پس شامل الكترون را دار  18، حداكثر گنجايش 4

IÀï¾Ä¯oÄp Âº»oT§²H yÄI\¹¬ à¾Ä¯oÄp Âº»oT§²H yÄI\¹¬l g ( )     4 2 4 4 2 18   

cm27
cm27

½¼Ã]

JA x

x

yBA
x

telegram.me/IDNovin   www.idnovin.com

@IDNovin :بھترین جزوات، مشاوره با رتبھ ھای تک رقمی



 

30 

  4پاسخ: گزينۀ  -239
  صورت زير است: ها به شدهٔ واكنش معادلۀ موازنه  

KÄHoò Ì¼μ\¶
KÄHoò Ì¼μ\¶

H S O SO H O
NH O NO H O

        

        
2 2 2 2
3 2 2

2 3 2 2 2 3 2 2 9
4 5 2 6 4 5 4 6 19   

 19 9 10   
  1پاسخ: گزينۀ  -240
  شود؛ بنابراين خواهيم داشت: مول آب توليد مي 1ها،  دهنده مول از هريك از واكنش 1با مصرف   

(ÁoÊº)mol H O g H O
mol g H O

mol mol H O
  2 2 2

2
1 185 901 1   

Â±μø nHk£¶ÁkÅnj ½jpIM ÁoÊº nHk£¶    
72100 100 8090   

  كنيم: براي محاسبۀ جرم استر توليدشده، از جرم آب توليدشده استفاده مي  

 Â²¼¶ ³o]CH COOC H ( ) ( ) ( ) g mol     13 2 5 4 12 8 1 2 16 88   
oTwH oTwH oTwHoTwH

mol H O mol gg H O g
g H O mol H O mol

   22
2 2

1 1 8872 35218 1 1   

  2پاسخ: گزينۀ  -241
  ورت زير است:ص معادلۀ موازنه شدهٔ واكنش به  

n(C H O ) (s) nC(s) nH O (g) 6 10 5 26 5   

 Â²¼¶ ³o]n(C H O ) n ( ) ( ) ( ) ng mol      16 10 5 6 12 10 1 5 16 162   

q²¼±w q²¼±w }²Ii }²IiIºSinj ³o] }²IiIºSinj ³o] q²¼±w q²¼±w }²Ii
g mol g C g Cnmol C kgg kg C

g n g mol mol C g C g
       3 50 1 12 1006 181 10 20100 162 1 1 90 1000   

  حل دوم: راه  

n





5081 100
1 162

x

n




90
100

6 x kg 


2012   

  2پاسخ: گزينۀ  -242
¾MI{¼º o§{o§{ ¾ºHp»n ýo~¶ Âö¼¤ Âö¼¤ ¾MI{¼º

¾MI{¼º JA JA JAJA ¾ºHp»n ýo~¶ Âö¼¤ JAÂö¼¤ ¾MI{¼º JA JA

g g kg: kg
g g

g g mL m: / m
g g mL

   

    

5

35 3
6

320 12 110 38401 100 1000
320 88 1 110 28 161 100 1 10

   

  2پاسخ: گزينۀ  -243

Znگرم  195بايد ببينيم با    2 ، چند گرمZnSO4  گرم  184و باNa چند گرم ،Na SO2   توان تهيه كرد: مي 4

³o]

³o]

³o] ³o]

mol ZnSO g ZnSOmol ZnZnSO : g Zn g ZnSO
mol ZnSOg Zn mol Zn

mol Na SO g Na SOmol NaNa SO : g Na g Na SO
mol Na SOg Na mol Na

ZnSO Na SO g




 




 

   

   

   

22 4 44 42 2 4

2 4 2 42 4 2 4
2 4

4 2 4

1 1611195 483165 1
1 1421184 568123 2

568 483 85

   

  1پاسخ: گزينۀ  -244
  صورت زير است: شده به معادلۀ واكنش انجام  

AgNO (aq) MgCl (aq) Mg(NO ) (aq) AgCl (s)  3 2 3 22 2   

−¼±d¶ −¼±d¶ −¼±d¶−¼±d¶
mol MgCl g MgCl L mL/ mol AgNO / g
mol AgNO mol MgCl / g MgCl L

    2 23
3 2 2

1 95 1 10000 02 41 62 1 22 8 1   
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  1پاسخ: گزينۀ  -245
  توان نتيجه گرفت كه غلظت مولي دو محلول برابر است: ها، مي ها و حجم محلول با مقايسۀ تعداد ذره  

½nl ½nl ½nl(1) −¼±d¶ (2) −¼±d¶,
mL mL mL

  
4 8 8

25 50 50   

  ها: بررسي ساير گزينه  
  2 (  

½kº¼{ï®e −¼¶Â²¼¶ SÊ±ü −¼±d¶ ´\e
/ mol L

(L)


    14 0 1 1625
1000

   

  ) غلظت مولي دو محلول برابر است.3  
  ها برابر خواهد بود. ، با غلظت اوليۀ محلولها آن ه به اينكه غلظت مولي دو محلول برابر است، غلظت مولي محلول حاصل از مخلوط كردنبا توج )4  
  2پاسخ: گزينۀ  -246
  هاي اول و سوم درست هستند. عبارت  
  هاي نادرست: بررسي عبارت  
  ها در حالت گاز بيشتر از حالت جامد است.) كند. (جنبش ذره نبشي ذرات تغيير ميعبارت دوم: با تغيير حالت فيزيكي، ميانگين تندي و انرژي ج  
  سوختن گرافيت و الماس با هم متفاوت است. Hطور مثال  عبارت چهارم: نادرست است، به  
  4پاسخ: گزينۀ  -247
  شده را وارونه كنيم: شده را تعيين كنيم، براي اين كار بايد هر دو واكنش داده نش دادهواك Hكمك قانون هس،  ابتدا بايد به  

(y¹¨H»)H H H kJ         1 2 213 78 135   
/، BaOمول  1/0ازاي  به   / 0 1 135 13   شود: كيلوژول گرما آزاد مي 5

Q mc / /            
1350013 5 1000 200 4 2 13500 84 16840    

  يابد. افزايش مي C16واكنش گرماده است؛ بنابراين دماي آب   
C          1 22 16 25 41   

  3پاسخ: گزينۀ  -248

NOواكنش  Hشده،  با توجه به نمودار داده   N O 2    است: kJ180برابر با  22

)گرم  1رو، با توجه به جدول، در هر كيلومتر پيمايش خود   / / ) 1 04 0 04 1 NO  در
  شود؛ پس خواهيم داشت: مبدل كاتاليستي مصرف مي

g NO mol NO kJkm kJ
km g NO mol NO

   
1 1 180100 3001 30 2   

  1پاسخ: گزينۀ  -249
Qشده و رابطۀ  كمك اطلاعات داده ابتدا به   mc كنيم: ساب مي، گرماي ويژهٔ روغن زيتون و آب را ح   

JA

·¼TÄp ¸ü»n

JA
·¼TÄp ¸ü»n

: c ( ) c / J g C

: c ( ) c / J g C

 

 

        

        

1 1

1 1
41800 200 75 25 4 18

985 50 30 20 1 97
   

)اگر به جرم يكساني    kg)1  از آب و روغن زيتون با دمايC20 گرماي يكساني ،( kJ)50 :بدهيم، خواهيم داشت  

JA

·¼TÄp ¸ü»n
·¼TÄp ¸ü»n JA

JA
·¼TÄp ¸ü»n

: / ( ) C

: / ( ) / C

/ / C

        

        

      

3 3

3 3
50 10 10 4 18 20 32

50 10 10 1 97 20 45 4
45 4 32 13 4



  

  1پاسخ: گزينۀ  -250

Feصورت:  شدهٔ واكنش به موازنهمعادلۀ    H O Fe O H  2 3 4 23 4 Fe ،3است؛ بنابراين سرعت متوسط مصرف  4
برابر سرعت متوسـط  4

  است: H2توليد 

R (Fe) / / mol s        2 2 13 2 10 1 5 10 0 0154   

  مول! 15/0شود نه  مصرف مي Feمول  015/0يعني در هر ثانيه،   

kJ
38

1

kJ561
NO2

N O2 2

y¹¨H» SÎozÃQ

Ár
oºH

(k
J)

kJ180
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  ها: ررسي ساير گزينهب  
  2 (  

mol sR(Fe O ) R(H ) R(Fe O ) / mol min
s min

        2 13 4 2 3 4
1 1 602 10 0 34 4 1   

Feمول  3/0پس در هر دقيقه،    O3   شود. توليد مي 4
H) ضريب استوكيومتري 3   O2  وH2  برابر است؛ بنابراين سرعت متوسط مصرفH O2  با سرعت متوسط توليدH2 .برابر است  
Fe) ضريب 4   O3   است؛ بنابراين سرعت متوسط واكنش با سرعت توليد آن برابر است. 1برابر  4
  1پاسخ: گزينۀ  -251
آيـد كـه قـدرت نيروهـاي  دسـت مـي با جرم مولي بيشـتر بـه هاي متيل قرار گيرد، مولكولي هاي هيدروژن مولكول بنزن، گروه جاي اتم اگر به  

  مولكولي آن از بنزن بيشتر است؛ در نتيجه فراّريت آن نسبت به بنزن كمتر خواهد بود. بين
  ها: بررسي ساير گزينه  
  ، همچنان آروماتيك است.آمده دست به) مولكول 2  
، مـدهآ  دست بهاتم كربن دارد، در حالي كه مولكول  10) نفتالن، 3  

  اتم كربن است. 12شامل 
مانند بنزن ناقطبي و گشـتاور دوقطبـي  آمده دست به) مولكول 4  

  آن، برابر صفر است.
  3پاسخ: گزينۀ  -252
  رو است: صورت روبه شده به ساختار مولكول داده  

|

||

C

C C C C C C

CC

    
21 3 4 5 6

  

Cپيوند  8در اين مولكول،    C .وجود دارد  
  حل دوم: راه  
nكربني،  nدر هر آلكان    Cپيوند  1 C  .پيوند  8كربني است؛ پس  9متيل هگزان يك آلكان  تري -3، 2، 2وجود داردC C .دارد  
  3پاسخ: گزينۀ  -253
  اين سؤال گزينۀ درست ندارد.  

، گروه عاملي استري (Cويتامين  ) در ساختار1  
||
O

C O  .وجود دارد (  
  شود. ، بخش قطبي بر ناقطبي غلبه دارد و اين ويتامين در آب حل ميC) در ويتامين 2  
  پيوند دوگانه وجود دارد. 2پيوند يگانه و  18) در اين مولكول، 3  


18 92   

گروه عاملي هيدروكسيل و در  C ،4مين ) در ساختار ويتا4  
مولكول اتيلن گليكول 

| |
(CH CH )

OH OH

2 گروه عاملي  2، 2

  هيدروكسيل وجود دارد.
  
  
  

 3پاسخ: گزينۀ  -254
استر به مونومرهاي سازندهٔ خود  ، پليcشدن پيوند  با شكسته  

  شود: تبديل مي
  

  
  
  

H

H

H

H

H

H


CH3
CH3

CH3

CH3

H C3

H C3

OO

H O

H
C

|

|
C

O

|

|

H H

C

H H

O HC

C C
O H

ÁoTwH Â±¶Iø ½»o¬

®Ãv¨»nkÃÀ Â±¶Iø ½»o¬ ®Ãv¨»nkÃÀ Â±¶Iø ½»o¬

®Ãv¨»nkÃÀ Â±¶Iø ½»o¬

®Ãv¨»nkÃÀ Â±¶Iø ½»o¬



|| ||
O O

C C  

n

O CH CH O

 
 
   
 
 

2 2

|| ||
O O

HO C C OH , HO CH CH OH      2 2
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  2پاسخ: گزينۀ  -255
  درست هستند.هاي اول و چهارم  عبارت  

شده داراي گروه عاملي آميدي  عبارت اول: پليمر داده  
||

|

O

( C N )

H

   آميد است. بوده و پلي  

  شده، حلقۀ بنزني وجود دارد. عبارت چهارم: در ساختار هر دو مونومر سازندهٔ پليمر داده  
  هاي نادرست: بررسي عبارت  
بسيار كند است؛ به همين  ها آن توانند به مونومرهاي سازندهٔ خود تجزيه شوند، اما سرعت تجزيۀ مي آميدهاي ساختگي عبارت دوم: با اينكه پلي  

  گيريم. تخريب ناپذير در نظر مي را زيست ها آن مانند؛ بنابراين دليل اين مواد براي مدت طولاني در طبيعت باقي مي
Cشده،  عبارت سوم: فرمول پليمر داده   H N O  14 10 2   است. 2
  3پاسخ: گزينۀ  -256
  درست هستند.» پ« »ب«هاي  عبارت  
  هاي نادرست: بررسي عبارت  
  اتن سبك شفاف است. الف) پلي  
  اتن سنگين كدر است. اتن سنگين است، اما پلي ت) بطري شير از جنس پلي  
  2پاسخ: گزينۀ  -257

  

®§²H Joa kÃwH
C H O H O C H O C H O  57 104 6 2 3 8 3 18 34 23 3   

  4پاسخ: گزينۀ  -258
pH / /H / mol L                   10 7 10 0 7 10 11 110 10 10 10 0 2 10 2 10   

H OH OH mol L

OH /
H


     



 



               


      
   

1414 4 1
11

4 7
11

1010 5 10
2 10

5 10 2 5 10
2 10

   

  2پاسخ: گزينۀ  -259

¾Ã²»H SÊ±ü
Â²jI÷U SÊ±ü

HA H A
M

M x x x

 




    

H A           45 10   
 Â²jI÷UHA / /   40 05 5 10 0 05   

 a
H AK

HA

   




         
   



4 4 6
2

5 10 5 10 5 10
5 10

   

  2پاسخ: گزينۀ  -260
  هاي گالواني از آند به كاتد است. ) در سلولHهاي  ها (در اينجا يون اند و جهت حركت كاتيون نيهاي گالوا هاي سوختي جزء سلول سلول  
  ها: بررسي ساير گزينه  
  شود. ) آب در بخش كاتدي توليد و از آن خارج مي1  
Oازاي مصرف هر مول  ) به3   (g)2  ،مول يون ( 4در كاتدHشود. ) مصرف و در غشا مبادله مي  

O H e H O   2 24 4 2   
  ها در غشا، از آند به كاتد است. ها در مدار بيروني مانند جهت حركت يون ) جهت حركت الكترون4  

CH O2
||
O

C R CH OH

CH O

 



2

||
O

C R H O CH OH , RCOOH

CH O

   



2

2

3 3

||
O

C R CH OH 2
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  4پاسخ: گزينۀ  -261
  درست هستند.» ب«و » لفا«موارد   
  ترود روي آند و الكترود مس كاتد است.، الك»مس -روي«) در سلول گالواني الف  

−¼±w kUI¨ kºAE E E / ( / ) / V     0 34 0 76 1 1     

Znهاي  اكسيد و به يون Znب) با برقراري جريان، در آند، فلز    2 شود؛ پس غلظت  تبديل ميZn 2 هـاي  يابـد. از طرفـي يـون افزايش مي
Cu 2 ر كاتد، كاهش يافته و به فلز دCu هاي   شوند؛ بنابراين غلظت يون تبديل ميCu 2يابد. ، كاهش مي  

  هاي نادرست: بررسي عبارت  
  دهد. كاهش كه در الكترود كاتد رخ مي فرايندپ) گرفتن و مصرف الكترون يعني   
  كنند. سمت كاتد مهاجرت مي متخلخل به ها با عبور از ديوارهٔ ت) در سلول گالواني، كاتيون  
  2پاسخ: گزينۀ  -262

Al Cu Al Cu   2 32 3 2 3   
t ( ) s    8 60 20 500   

½k{kÃ²¼U −¼¶ ½k{ýo~¶ −¼¶ molCu Cu L / / mol
L

   2 200 0 05 0 011000   

/ molR(Cu) mol s
s

    5 10 01 2 10500   

  

Cuمول يون  1ازاي مصرف  در اين واكنش، به   2 ،2 مول يون  01/0ازاي مصرف  شود؛ پس به يمول الكترون مبادله مCu 2 ،02/0  مول الكترون
  مبادله خواهد شد.

  1پاسخ: گزينۀ  -263
  صورت زير است: شده به هاي موازنه واكنش نيم  

ÁkUI¨ y¹¨H»ï´Ãº
ÁkºA y¹¨H»ï´Ãº

: Ag e Ag

: H O O H e

 

 

 

  2 22 4 4
   

mol H/ mol e / mol H
mol e


 


 
40 3 0 3
4

   

/ molH / mol L pH log H log /
L

                10 3 0 1 0 1 13   

mol Ag g Ag/ mol e / g Ag
mol Agmol e




  
1 1080 3 32 411

   

  3پاسخ: گزينۀ  -264
  پذيري فلزها استفاده كرد. توان براي مقايسۀ واكنش جز رسانايي الكتريكي، از بقيۀ موارد مي به  
  4پاسخ: گزينۀ  -265
  شده درست هستند. هاي داده همۀ عبارت  
   اكسيد ( سيليسيم ديSiO2 ك رس دارد.)، بيشترين درصد جرمي را در خا  
    خاك رس از موادي مانندSiO2 ،Al O2 3 ،H O2 ،Na O2 ،Fe O2 3 ،MgO ،Au  ... تشكيل شده است. وFe O2 رنگ است  رخس 3

Alو  MgOرنگ (مانند آب) يا سفيدرنگ (مانند  هاي سازندهٔ خاك رس، بي و بقيۀ تركيب O2   ) هستند.3
   SiO2 جامد كووالانسي و Al O2 3، Na O2 ،Fe O2   جامد يوني هستند. MgOو  3
   .در خاك رس، فلزهاي ارزشمندي مانند طلا وجود دارد  
  4پاسخ: گزينۀ  -266

  تند.هاي هيدروژن داراي بار جزئي مثبت هس داراي بار جزئي منفي و اتم NH4 ،Nخاصيت نافلزي نيتروژن از هيدروژن بيشتر است؛ بنابراين در   
  3پاسخ: گزينۀ  -267
Caشعاع    2  ازMg 2 ها رابطه وارونه دارد، آنتالپي فروپاشـي  بيشتر است. با توجه به اينكه آنتالپي فروپاشي با شعاع يونCaO  ازMgO 

ها رابطۀ مستقيم  سازندهٔ آن بيشتر است و آنتالپي فروپاشي با بار يون هاي بيشتر است؛ زيرا بار يون NaFاز  CaOكمتر است. آنتالپي فروپاشي 
  دارد.
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  4پاسخ: گزينۀ  -268
  شده درست هستند. هاي داده همۀ عبارت  

    اتانول(C H OH)2 ، برخلاف استون OHدليل داشتن گروه  به 5
||
O

(CH C CH ) 3 هاي خود پيوند هيـدروژني  اند با مولكولتو  مي 3
  تري دارد و نقطۀ جوش آن بالاتر است. مولكولي قوي برقرار كند؛ بنابراين نيروهاي بين

    هيدروژن سولفيد(H S)2  برخلافِ آمونياك(NH مولكـولي  روهـاي بـينتواند پيوند هيدروژني تشكيل دهد؛ بـه همـين دليـل ني نمي 3(
  تري دارد. ضعيف

   HF دهد و نقطۀ جوش آن از  پيوند هيدروژني تشكيل ميHBr  وHCl  بالاتر است. نقطۀ جوشHBr دليل جرم مولي بيشـتر از  نيز بهHCl 
  بالاتر است.

   HF مولكولي در آن، پيوند هيدروژني است. يك مولكول قطبي است و بخش عمدهٔ نيروي جاذبۀ بين  
  1پاسخ: گزينۀ  -269

F H O O HF 2 2 22 4   
mol molF mol L , H O / mol L
L L

            
1 12 2

2 11 0 52 2   

 / mol / molO / mol L , HF / mol L
L L

        
1 12

0 05 0 20 025 0 12 2   

 O HF / ( / )K
( / )F H O

 



        

        

4 4 3 42 5
2 2 2 2 2

2 2

0 025 0 1 25 10 10 10
1 0 5 1 25 10

   

  1پاسخ: گزينۀ  -270
مـولي مخلـوط را درصـد  28شيمي دوازدهم، در شرايط بهينۀ واكنش هابر،  4ها وجود ندارد. با توجه به فصل  جواب درست اين سؤال در گزينه  

 دهد: آمونياك تشكيل مي

¾Ã²»H −¼¶
−¼¶ oÃÃûU
ÂÄI¿º −¼¶

N H NH
:
: x x x
: x x x



  
 

2 2 33 2
10 30 0

3 2
10 30 3 2



   

jH¼¶ −¼¶ Ì¼μ\¶ ( x) ( x) x x      10 30 3 2 40 2   

¥IÃº¼¶A Â²¼¶ kÅnj x
x

  

2 100 2840 2 

14 2x x x x x /
x
       


100 100 560 28 128 560 4 3754 2   

¥IÃº¼¶A−¼¶ x / / mol   2 2 4 375 8 75   
g NH

/ mol NH / g NH
mol NH

 33 3
3

178 75 148 751   
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